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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження підтверджується глобальною зміною 

парадигми управління економікою та її фінансової сфери, що вимагає від 

суб'єктів господарювання інтелектуалізації економічних процесів. У зв'язку з 

цим виникає потреба максимальної реалізації наявного трудового потенціалу 

економічних суб'єктів. Підвищення продуктивності витрат праці забезпечується 

за інших рівних умов за рахунок створення ефективної системи оплати 

результатів праці, включаючи широкий спектр компенсаційних, стимулюючих 

виплат і винагород. Витрати праці та витрати економічного суб'єкта з їхньою 

компенсацію у вигляді оплати праці та різноманітних винагород є 

найважливішим елементом витрат виробництва та звернення, мають стійку 

тенденцію до зростання. Оплата праці та різного роду заохочувальні та 

компенсаційні виплати є не лише основними джерелами доходу працівників, а 

й індикаторами витрат праці та споживання, витрат на їх покриття на 

галузевому та загальнонаціональному рівнях. 

Організаційно-правова самостійність економічних суб'єктів у проведенні 

кадрової політики, виборі форм оплати праці, побудові мотиваційних систем 

заохочення високопродуктивної праці передбачає органічний зв'язок з 

доступністю зацікавлених осіб  до інформації в розрізі всього спектра 

соціально-трудових відносин. Удосконаленням методичного забезпечення 

систем бухгалтерського обліку, аналізу та внутрішнього контролю за 

розрахунками з оплати праці досягається не лише велика прозорість, точність 

даних та повнота їх відображення у відповідних документах, а й 

поінформованість кожного працівника у питаннях трудового навантаження та 

дисципліни, заробітної плати, компенсаційних виплат, утримання преміальних 

та інших положень.  

Варто відзначити, що проблемам, пов’язаним з оплатою праці 

приділялося багато уваги науковців. Так вчені, як О. Бондаренко, О. Верлецька, 

О. Дробишева, Н. Єсінова, В. Крохмаль, В. Кучер, К. Литвинова, Л. Саченок, 
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Л. Шамсутдінова та інші.  Безпосередньо питання обліку розрахунків з оплати 

праці дослідували такі науковці, як Л. Васюренко, А. Гром, Т. Гуренко, Н. 

Гуріна, В. Ільїн, Н. Каткова, М. Матюха, А. Машевська, С. Олійник, І. Орлов, Л. 

Очеретько, І. Перевозова, Ю. Подмешальська. На зважаючи на активу увагу 

науковців до проблем, пов’язаних з оплатою праці багато  прикладних питань 

залишається за межами уваги з огляду на специфіку діяльності багатьох 

підприємств. Саме тому актуальність проблематики розрахунків  з оплати праці 

не зменшується. Особливо в контексті створення інформаційної системи 

аналізу та контролю за розрахунками з оплати праці.  

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є узагальнення 

теоретико-методичних засад та формулювання практичних рекомендацій  щодо  

обліку, контролю та аналізу розрахунків із заробітної плати на підприємстві.  

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання:  

– розглянути сутність, види та форми заробітної плати; 

– дослідити нормативно-правову базу обліку розрахунків за виплатами 

працівникам; 

– з’ясувати проблеми обліку та напрями вдосконалення заробітної плати 

на підприємстві; 

– надати загальну економічну характеристику підприємства TOB 

«Телекарт-Прилад»; 

– здійснити опис первинної документації при здійсненні операцій з обліку 

заробітної плати; 

– визначити особливості обліку заробітної плати в ТОВ «Телекарт- 

Прилад»; 

– здійснити аналіз фінансового стану ТОВ  «Телекарт-Прилад»; 

– проаналізувати ефективність використання трудових ресурсів на 

базовому підприємстві; 

– дослідити систему контролю заробітної плати у ТОВ  «Телекарт-

Прилад»; 

– визначити напрями вдосконалення діючої системи обліку та контролю 



 

5 

 

заробітної плати на підприємстві. 

Об’єктом дослідження в роботі виступає є заробітна плата персоналу 

підприємства. 

Предметом дослідження є облік, контроль та аналіз розрахунків із 

заробітної плати на підприємстві. 

Методи дослідження. В процесі дослідження використано систему 

методів, націлених на досягнення поставленої мети та завдань. Зокрема в 

процесі дослідження теоретичних основ обліку заробітної плати використано 

методи аналізу та синтезу, дедукції та індукції, порівняння. Особливості обліку 

заробітної плати на досліджуваному підприємстві досліджувалися за 

допомогою методів системно-структурного аналізу, порівняння. В процесі 

проведення аналізу та дослідження контролю розрахунків із заробітної плати 

використано методи горизонтального та вертикального аналізу, відносних 

величин, рядів динаміки, табличний та графічний методи. При формулюванні 

висновків використано методи наукового абстрагування та узагальнення.  

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі та нормативні 

документи України, міжнародні стандарти фінансової звітності, праці 

вітчизняних і закордонних вчених з питань обліку, контролю та аналізу 

заробітної плати. Практичну інформацію для дослідження було отримано 

безпосередньо на досліджуваному підприємстві ТОВ «Телекарт-Прилад». 

Структура дослідження. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

трьох розділів, які об’єднують десять підрозділів, висновків, списку 

використаних джерел та додатків.  

 



 

6 

 

 

РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОБЛІКУ ЗАРОБІТНОЇ ПЛАТИ 

 

1.1. Сутність, види та форми заробітної плати  

 

Сучасні умови функціонування суб'єктів господарювання різних галузей 

національної економіки для ведення своєї господарської діяльності 

використовують різноманітні ресурси. Одним із найважливіших ресурсів для 

будь-якого підприємства виступають трудові ресурси, від якості та кількості 

яких багато в чому залежить його результативність функціонування загалом. 

Вартість трудових ресурсів визначається заробітною платою – ставками та 

тарифами, розмірами заохочувальних виплат, системою матеріального 

стимулювання. Заробітна плата, будучи для працівника основним видом 

доходу, який забезпечує йому гідний рівень життя, для роботодавця є однією з 

основних статей витрат і займає значну частку у собівартості продукції, робіт, 

послуг.  

Необхідно погодитись з думкою В. В. Крохмаль та О. І. Пархоменко-

Куцевіл, що саме заробітна плата різних категорій працівників є основним 

засобом існування більшості економічно активного населення, провідним 

джерелом формування державного та місцевих бюджетів і державних цільових 

фондів соціального страхування. Від її рівня та динаміки залежить відтворення 

робочої сили та трудового потенціалу всієї країни [24, c. 59].  

У зв’язку з вищевикладеним, можна стверджувати, що заробітна плата є 

важливою економічною категорією, яка потребує докладного наукового 

дослідження. Оскільки заробітна плата, як істотна частина витрат процесу 

виробництва та реалізації продукції, є соціально-значущим для населення 

країни елементом, дослідженню її сутності, характеристик, властивостей, видів 

та форм у науковій літературі завжди приділялася досить велика увага, що 

викликає безліч трактувань даної економічної категорії. Деякі трактування 

українських вчених щодо поняття та сутності заробітної праці представлені в 
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табл. 1.1. 

Таблиця 1.1 

Наукові підходи до трактування поняття «заробітна плата»  

в сучасній економічній літературі 

Автор Визначення поняття «заробітна плата» 

Н. І. Єсінова 

Це форма власних джерел доходів співробітників, одержуваних 

замість використання трудових зусиль у якісному і кількісному 

вимірі. 

В. О. Кучер 

Це виплати працівникам підприємства, що обумовлені умовами 

трудового договору, внутрішніми угодами та локальними актами, а 

також нормами чинного трудового законодавства. 

Л. Д. Водянка,  

З. І. Кобеля,  

С. І. Тодорюк 

Це основний елемент доходу найманих співробітників, форма права 

власності на ресурс праці, що їм належить. В свою чергу, для 

роботодавця, який набуває ресурс праці для використання його в 

якості одного із факторів виробництва, заробітна плата найманих 

співробітників виступає частиною витрат виробництва. 

Л. І. Саченок 

Це система відносин, що забезпечує роботодавцем виплати 

співробітникам за їхню працю відповідно до чинного законодавства, 

внутрішніх нормативних актів, угод і трудового договору. 

О. М. Бондаренко, 

А. Д. Тітаренко 

З одного боку це виплата роботодавця в натуральному та грошовому 

вираженні, що утворює поточний дохід співробітника, та 

відрахування на соціальне страхування через хворобу, нещасний 

випадок тощо; з іншого боку – це ціна предметів споживання та 

послуг, які забезпечують відтворення працездатності співробітника, 

що задовольняє його духовні та фізичні потреби, а також його сім'ї. 

Я. В. Лук’янчук 

Це ціна робочої сили, яка відповідає вартості предметів споживання 

та послуг, які забезпечують відтворення робочої сили, 

задовольняючи духовні та фізичні потреби самого працівника та 

членів його сім'ї. 

О. О. Дробишева, 

Д. В. Домаш 

Це винагорода, зазвичай, у грошовому вираженні, яка виплачується 

працівникові за виконану роботу, необхідна для подальшого 

існування людини та спроможності надалі працювати. 

Т. О. Гуренко 

Це винагорода, обчислена у грошовому та за необхідності частково 

не грошовому виразі (за умов економічної кризи, воєнних дій тощо), 

яку за трудовим договором роботодавець зобов’язаний виплачувати 

працівнику за виконану ним роботу чи надані послуги. 

О. А. Подолянчук 

Це грошове (чи в іншій формі) вираження винагороди працівника, 

яка надається роботодавцем за виконану ним роботу у процесі 

виробництва чи управління. 

О. В. Валецька 

Це винагорода за працю залежно від кваліфікації працівника, 

складності, кількості, якості та умов виконуваної роботи, а також 

виплати компенсаційного та стимулюючого характеру. 

С. О. Олійник, 

К. В. Чухно 

Винагорода за працю, основний дохід працівників, саме тому облік 

розрахунків з оплати праці – найскладніша ділянка роботи 

бухгалтера. 

Л. В. Шамсутдінова 

Це дохід працівника, який забезпечує відтворення його робочої сили, 

і при цьому виступає основною частиною коштів трудящих, а також  

залежить від конкретного внеску у виробничу діяльність. 
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Джерело: складено автором за даними [11; 26; 5; 58; 1; 28; 10; 8; 44; 2; 34; 62] 

Виходячи з розглянутих наукових підходів щодо трактування поняття 

«заробітна плата», можемо стверджувати, що сьогодні в наукових роботах 

вітчизняних учених немає єдиного та чіткого трактування досліджуваної 

категорії. У зв’язку з цим, вважаємо за доцільне розглянути поняття заробітної 

плати на нормативно-правому рівні (рис. 1.1) 

 
Рис. 1.1. Визначення поняття «заробітна плата» на нормативно-правому рівні 

Джерело: складено автором за даними [42; 54; 17; 13; 33] 

 

Слід зазначити, що найбільш повну характеристику сутності заробітної 

плати праці дає Закон України «Про оплату праці» [54], в якому визначено 

економічні, правові та організаційні засади здійснення оплати праці 

співробітників підприємства також перераховано низку факторів, залежно від 

яких встановлюється розмір заробітної плати. Такими чинниками є: складність 

виконаної роботи, професійні якості працівника, умови виконаної роботи, 

результати діяльності підприємства, результати діяльності працівника та інші. 

Узагальнення результатів досліджень науковців, об’єктом яких є 

заробітна плата, а також визначення досліджуваного поняття на нормативно-

Законодавче трактування поняття «заробітна плата» 

 

Податковий 

кодекс 

України 

Заробітна плата – основна та додаткова заробітна плата, інші 

заохочувальні та компенсаційні виплати, які виплачуються 

(надаються) платнику податку у зв'язку з відносинами трудового 

найму згідно із законом 

 

ПСБО 26 

«Виплати 

працівникам» 

Заробітна плата (поточні виплати) – це виплати працівнику 

(окрім виплат при звільненні та виплат інструментами власного 

капіталу підприємства), які підлягають сплаті в повному обсязі 

протягом дванадцяти місяців по закінченні місяця, у якому 

працівник виконував відповідну роботу 

Закон «Про 

оплату праці»; 

КЗпП України; 

Інструкція зі 

статистики 

заробітної плати 

Заробітна плата – це винагорода, обчислена, як правило, у 

грошовому виразі, яку за трудовим договором роботодавець 

виплачує працівникові за виконану ним роботу. Розмір заробітної 

плати залежить від складності та умов виконуваної роботи, 

професійно-ділових якостей працівника, результатів його праці 

та господарської діяльності підприємства. 



 

9 

 

правому рівні дозволили визначити сутність заробітної плати (рис. 1.2). 

 

Рис. 1.2. Економічна сутність поняття «заробітна плата» 

Джерело: складено автором за даними [1, с. 81] 

 

На нашу думку, заробітну плату слід розглядати  як винагороду 

працівникові за витрачені трудові зусилля у розмірі, встановленому умовами 

трудового договору. З одного боку заробітна плата гарантує працівникові дохід 

задля забезпечення гідного життя, а з іншого – виступає частиною витрат 

підприємства на оплату ресурсів працівника – його розумових, фізичних та 

ділових здібностей.  

Заробітна плата, як економічна категорія, відіграє дуже важливу роль, 

оскільки є для працездатного населення основним джерелом доходу та 

можливості підвищити якість життя, покращити добробут як працівника, так і 

членів його сім'ї. Тому заробітна плата працівника виступає основним 

стимулом для його особистісного розвитку, підвищення кваліфікації, 

покращення умінь та навичок, збільшення досвіду роботи, що досягається 

розміром заробітної плати, системою преміювання, матеріального 

стимулювання та компенсаційних виплат. 

З точки зору підприємницьких структур, заробітна плата є однією з 

Сутність поняття «заробітна плата» 

 

З точки зору 

підприємця  

Заробітна плата – це елемент витрат виробництва, і водночас 

головний чинник забезпечення матеріальної зацікавленості 

працівників у досягненні високих кінцевих результатів праці 

 

З точки зору 

працівника  

Заробітна плата – це основна частина трудового доходу 

найманого працівника, яку він отримує в результаті реалізації 

здатності до праці, і яка має забезпечити об’єктивно необхідне 

відтворення робочої сили 

  
Як елемент 

ринку праці 

Заробітна плата – це ціна, за якою працівник продає послуги 

робочої сили, тобто виражає ринкову вартість використання 

найманої робочої сили 

 Як економічна 

категорія 

Заробітна плата відображає відносини між роботодавцем і 

найманим працівником з приводу новоствореної вартості 
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основних статей витрат на виробництво та реалізацію продукції. Величина 

фонду оплати праці, частка заробітної плати у структурі собівартості продукції 

є індикатором рівня зарплатоємності продукції та послуг, ступеня автоматизації 

та механізації виробництва, трудомісткості виробничих процесів. Необхідно 

відзначити, що в сучасних умовах ринку праці, рівень заробітної плати та 

своєчасність її виплати також є визначальним для репутації підприємства та 

його іміджу загалом. Також заробітна плата виступає індикатором вибору 

стратегії розвитку підприємства. Якщо підприємство прагне розвиватись, 

підвищувати свою конкурентоспроможність, то вищий менеджмент має 

прагнути підвищити рівень заробітної плати. Якщо ж підприємство обрало 

стратегію слідування за лідером та утримання вже існуючих конкурентних 

позицій на ринку, кадрова політика проводиться таким чином, щоб утримати 

середній рівень заробітної плати або мінімізувати витрати на оплату праці з 

метою скорочення витрат на виробництво і реалізацію продукції [58, c. 506]. 

Необхідно підкреслити, що сутність заробітної плати проявляється у її 

функціях (рис. 1.3). 

 

Рис. 1.3. Основні функції заробітної плати 

Функції заробітної плати 

Відтворювальна 

функція 

Полягає у забезпеченні працівників необхідними життєвими 

благами для відтворення робочої сили 

 

Стимулююча 

функція 

Полягає у встановленні залежності її розміру від кількості й 

якості праці конкретного працівника, його трудового внеску в 

результати роботи підприємства 

 Регулююча 

функція 

Полягає в оптимізації розміщення робочої сили за регіонами, 

галузями господарства з урахуванням ринкової кон'юнктури 

 Соціальна 

функція 

Відображає міру живої праці при розподілі фонду споживання 

між найманим працівником і власником засобів виробництва 

Функція 

формування 

попиту 

населення 

Полягає в узгодженні платоспроможного попиту, під яким 

прийнято розуміти форму виявлення потреб, забезпечених 

грошовими коштами покупців, з одного боку, і виробництва 

споживчих товарів – з іншого  
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Джерело: складено автором за даними [24, с. 59] 

Отже, відтворювальна функція заробітної плати передбачає забезпечення 

працівників підприємства та членів їх сімей необхідними життєвими благами. 

Сутність стимулюючої функції полягає у формуванні залежності заробітної 

плати від трудового вкладу працівника в результат виробничої діяльності 

підприємства, при цьому така залежність має бути такою, щоб могла вплинути 

на зацікавленість працівника у підвищенні результатів діяльності. Регулююча 

функція передбачає регулювання заробітної плати, встановлення на рівні 

законодавства такого мінімального рівня оплати праці, який міг би забезпечити 

відтворення трудових ресурсів. Соціальна функція полягає у здійсненні 

принципу соціальної справедливості. Функція формування попиту населення 

полягає в забезпеченні необхідного обсягу участі трудових ресурсів у процесі 

виробництва споживчих товарів та утворенні вартості продукції. 

Далі розглянемо види заробітної плати, які встановлені Законом України 

«Про оплату праці» (рис. 1.4). 

 
Рис. 1.4. Види заробітної плати в Україні  

Види заробітної плати 

 

Основна 

заробітна 

плата 

Це - винагорода за виконану роботу відповідно до 

встановлених норм праці (норми часу, виробітку, 

обслуговування, посадові обов'язки). Вона встановлюється у 

вигляді тарифних ставок (окладів) і відрядних розцінок для 

робітників та посадових окладів для службовців. 

  
Додаткова 

заробітна 

плата 

Це - винагорода за працю понад установлені норми, за 

трудові успіхи та винахідливість і за особливі умови праці. 

Вона включає доплати, надбавки, гарантійні і компенсаційні 

виплати, передбачені чинним законодавством; премії, 

пов'язані з виконанням виробничих завдань і функцій. 

 Інші 

заохочувальні 

та 

компенсаційні 

виплати 

До них належать виплати у формі винагород за підсумками 

роботи за рік, премії за спеціальними системами і 

положеннями, виплати в рамках грантів, компенсаційні та 

інші грошові і матеріальні виплати, які не передбачені 

актами чинного законодавства або які провадяться понад 

встановлені зазначеними актами норми. 

Ф
о
н

д
 о

п
л
ат

и
 п

р
ац

і 

 Мінімальна заробітна 

плата 

Це встановлений законом мінімальний розмір оплати праці 

за виконану працівником місячну (годинну) норму праці.  



 

12 

 

Джерело: складено автором за даними [54] 

І насамкінець, розглянемо форми та системи заробітної плати. Під 

системою оплати праці слід розуміти певний взаємозв'язок між показниками, 

що характеризують ступінь праці та ступінь її оплати в межах та понад 

встановлених норм праці, що гарантує отримання працівником заробітної плати 

у відповідності до безпосередніх витрат робочого часу або уречевленого 

(внаслідок праці) робочого часу. Система заробітної плати характеризує 

взаємозв'язки елементів заробітної плати: тарифної частини, доплат, надбавок, 

премій. В свою чергу, форма заробітної плати характеризує співвідношення між 

витратами робочого часу, продуктивністю праці працівників та величиною їх 

заробітку. Форма заробітної плати вказує на спосіб ведення обліку витраченої 

праці, що застосовується при обчисленні плати за працю [27, c. 207]. 

В Україні на законодавчому рівні передбачені дві основні системи оплати 

праці – тарифна і безтарифна (рис. 1.5).  

 
Рис. 1.5. Системи заробітної плати в Україні 

Джерело: складено автором за даними [25, с. 177] 

 

В свою чергу, тарифна система заробітної плати включає в собі 

погодинну та відрядну форми заробітної плати, кожна із яких має свої підвиди, 

які забезпечують відповідність виробничій ситуації, особливостям мотивації 

Системи заробітної плати 

 

 

Тарифна 

система 

Це сукупність норм і нормативів, які забезпечують диференціацію 

оплати праці виходячи з відмінностей у складнощах виконуваних робіт 

і умов праці, її інтенсивності та характеру. Вона складається з таких 

елементів: тарифно-кваліфікаційний довідник, тарифна сітка, тарифні 

розряди і відповідні до них коефіцієнти, тарифні ставки, доплати до 

тарифних ставок та надбавки за відхилення від нормальних умов праці. 

  

 
 

Безтарифна 

система 

Це організація оплати праці, яка ґрунтується на принципі часткового 

розподілу зароблених колективом коштів між працівниками згідно з 

прийнятими співвідношеннями (коефіцієнтами) в оплаті праці різної 

якості (залежно від кваліфікації, посади, спеціальності працівників 

тощо). Безтарифні системи оплати праці вирізняються гнучкістю, 

простотою і доступністю для розуміння всіма працівниками, 

забезпечують їх зацікавленість у результатах праці. 
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працівників певного підприємства тощо (рис. 1.6). 

 Рис. 1.6. Форми заробітної плати в Україні 

Джерело: складено автором за даними [25, с. 177-178] 

 

Отже, форми та системи заробітної плати відображають залежність 

оплати праці від норм праці, від елементів тарифної системи та від показників, 

що характеризують кількість та якість витраченої праці. Під час вибору 

системи та форми заробітної плати потрібно враховувати психологічні, 

Форми заробітної плати 

Погодинна форма - мірою праці виступає відпрацьований час, а заробіток працівнику 

нараховують відповідно до його тарифної ставки чи посадового окладу за фактично 

відпрацьований час. 

 

Проста погодинна форма – передбачає оплату праці, виходячи з кількості 

відпрацьованого часу й тарифної ставки (посадового окладу) відповідно до 

кваліфікації працівника.  

Погодинно-преміальна форма – передбачає, що, окрім тарифного заробітку, 

працівник одержує премію за досягнення певних кількісних або якісних показників. 

Оплата праці за посадовими окладами (посадовий оклад – це фіксований розмір 

оплати праці за виконання трудових обов'язків певної складності, обсягу, ступеня 

відповідальності тощо). 

Відрядна форма – мірою праці є вироблена працівником продукція (або виконаний 

обсяг робіт), а розмір заробітку прямо пропорційно залежить від її кількості та якості, 

виходячи із встановленої відрядної розцінки. 

  

Пряма відрядна форма – оплату праці робітникам проводять за кожну одиницю 

виробленої продукції за незмінною відрядною розцінкою. 

Непряма відрядна форма – застосовують для оплати праці допоміжним 

працівникам, зайнятим обслуговуванням основних робітників-відрядників.  

Відрядно-преміальна форма – характеризується тим, що робітникам, окрім 

основного заробітку, нараховують премії (за виконання і перевиконання норм 

виробітку, економію матеріалів, палива, підвищення якості продукції і т. д.). 

Відрядно-прогресивна форма – виконані роботи оплачують в межах норми – за 

твердими розцінками, понад норму – за підвищеними прогресивно-зростаючими 

розцінками. 

Акордна форма – норму й розцінку встановлюють на весь комплекс виконуваних 

робіт з урахуванням терміну їхнього виконання (зібраний вузол, відремонтований 

об'єкт і т. п.). 
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соціальні чинники, чинники пов’язані з мотивацією, відносини в колективі, 

економічні фактори. 

 

1.2. Нормативно-правова база обліку розрахунків за виплатами 

працівникам 

 

Облік розрахунків за виплатами з працівниками є важливою складовою 

бухгалтерського обліку на будь-якому підприємстві, оскільки без найманих 

працівників неможливо обійтися у жодній сфері господарської діяльності. 

Слід погодитись з думкою Н. В. Оляднічук, що бухгалтерський облік 

розрахунків за виплатами працівникам є складною ділянкою облікового 

процесу, який потребує достовірного документального відображення 

відпрацьованого часу, виробленої продукції, виконаних робіт, наданих послуг 

та їх оплати. При цьому належна організація бухгалтерського обліку 

розрахунків за виплатами працівникам сприяє ефективному управлінню та 

контролю за своєчасним здійсненням розрахунків, ефективністю використання 

трудових ресурсів [35, c. 149].  

Вчений Л. В. Васюренко зазначає, що основні завдання організації обліку 

розрахунків за виплатами працівникам на підприємстві полягають у: 

1) визначенні відпрацьованого часу та виробленої продукції, контролю за 

виконанням норм виробітку, обчисленні заробітної плати кожному 

працівникові, розподілі нарахованої заробітної плати за напрямами витрат;  

2) веденні розрахунків з працівниками підприємства стосовно заробітної 

плати, з бюджетом щодо утриманих податків і Пенсійним фондом стосовно 

нарахування єдиного соціального внеску, забезпеченні контролю за витратами 

фонду оплати праці, складанні звітності [4, с. 825]. 

Інші науковці Н. В. Каткова та К. В. Маслова підкреслюють, що в процесі 

організації обліку розрахунків за виплатами працівникам постають такі 

завдання: 

1) забезпечення у встановлені терміни проведення розрахунків з оплати 
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праці (нарахування заробітної плати та інших виплат, розрахунок утримань);  

2) забезпечення своєчасності й правильності віднесення суми нарахованої 

заробітної плати та відрахувань до собівартості продукції;  

3) групування показників задля оперативного контролю та складання 

необхідної звітності [15, с. 763]. 

Нині українське законодавство приділяє значну увагу питанням 

організації обліку розрахунків за виплатами працівникам. У зв’язку з цим, в  

науковій літературі відзначається, що сьогодні особливістю нормативно-

правового регулювання обліку розрахунків за виплатами працівникам на 

підприємствах України є те, що воно здійснюється широкою системою 

законодавчих актів, прийнятих органами різних рівнів, за участю трудових 

колективів та профспілкових організацій [30, с. 93]. 

При цьому, в українській державі нормативно-правове регулювання 

обліку розрахунків за виплатами працівникам підприємств, установ та 

організацій всіх форм власності й видів господарювання здійснюється на трьох 

рівнях (рис. 1.7). 

 
Рис. 1.7. Рівні нормативно-правової бази обліку розрахунків за виплатами 

працівникам в Україні  

Джерело: складено автором за даними [40; 12] 

 

З наведених даних можна зробити наступні висновки, щодо рівнів 

Нормативно-правове забезпечення обліку розрахунків за виплатами працівникам 
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1. Конституція України 

2. Кодекс законів про працю України 

2. Закони України 

3. Положення (стандарти) бухгалтерського обліку 

4. Постанови, інструкції, рекомендації державних органів влади 
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1. Генеральна угода 
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3. Штатний розклад підприємства 

4. Інші внутрішні документи підприємства 
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нормативно-правової бази обліку розрахунків за виплатами працівникам: 

1) макрорівень – це дія норм правової бази, яка поширюється на усі без 

винятку види суб’єктів господарювання; 

2) мезорівень – нормативно-правова база встановлює правила розрахунків 

за виплатами з працівниками конкретних галузей відповідно до їх 

особливостей; 

3) мікрорівень – нормативно-правові документи формуються на самих 

підприємствах відповідно до чинного законодавства України. 

В цілому порядок обліку розрахунків за виплатами працівникам в Україні 

здійснюється відповідно до наступних чинних нормативно-законодавчих актів:  

1. Конституції України. Так, Основний закон держави гарантує право на 

оплату праці, закріпивши право кожному на заробітну плату, не нижчу, ніж 

визначена законом (ч. 4 ст. 43), право своєчасно одержувати винагороду за 

працю, що захищається законом (ч. 7 ст. 43) [10]. 

2. Конвенцій Міжнародної організації праці (МОП): «Про встановлення 

мінімальної заробітної плати з особливим урахуванням країн, що 

розвиваються» [18], «Про захист заробітної плати» [21], «Про рівне 

винагородження чоловіків і жінок за працю рівної цінності» [22], «Про 

запровадження процедури встановлення мінімальної заробітної плати» [20], 

«Про дискримінацію в галузі праці та занять» [19] тощо. 

3. Кодексів України (Кодексу законів про працю [17], Податкового 

кодексу [42]) та Законів України («Про бухгалтерський облік і фінансову 

звітність» [47], «Про оплату праці» [54], «Про аудит фінансової звітності та 

аудиторську діяльність» [46], «Про колективні договори та угоди» [52], «Про 

відпустки» [48], «Про пенсійне забезпечення» [56], «Про прожитковий 

мінімум» [57], «Про охорону праці» [55]; «Про збір та облік єдиного внеску на 

загальнообов’язкове державне соціальне страхування» [51] та ін. 

4. Підзаконних нормативних актів: НП(С)БО, «Порядку обчислення 

середньої заробітної плати» [45], Інструкції про застосування Плану рахунків 

бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій 
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підприємств і організацій [14] та іншими. 

Основний зміст нормативно-правової бази обліку розрахунків за 

виплатами працівникам подано у табл. 1.2. 

Таблиця 1.2 

Огляд нормативно-правової бази обліку розрахунків за виплатами працівникам  

Назва документу Коротка характеристика нормативного документу 

Конституція України 

Це основний закон держави, на ньому побудовано все законодавство, 

у тому числі закони і нормативні акти про працю та облік розрахунків 

за виплатами працівникам. 

Конвенція МОП про 

захист заробітної 

плати 

Визначає форми та зміст заробітної плати, права працівників, гарантії 

їх забезпечення, систему організації оплати праці, системи оплати 

праці. 

Кодекс законів 

про працю 

України 

Визначає трудові права найманих працівників, їх соціальну рівність; 

особливості регулювання праці деяких категорій працівників, зміст і 

форму внутрішніх положень; забезпечення зайнятості вивільнюваних 

працівників; робочий час та час відпочинку; нормування праці; 

порядок організації оплати праці; гарантій та компенсацій. 

Податковий кодекс 

України 

Визначає податки, які утримуються із заробітної плати, ставки 

податків порядок нарахування, пільги. 

ЗУ «Про 

бухгалтерський 

облік і фінансову 

звітність» 

Визначає основні принципи бухгалтерського обліку та фінансової 

звітності, порядок оформлення первинних документів та регістрів 

бухгалтерського обліку, обов’язки підприємств під час складання 

фінансової звітності, зокрема, що стосується оплати праці. 

ЗУ «Про оплату 

праці» 

Визначає поняття заробітної плати; мінімальної заробітної плати, 

гарантії її забезпечення; систему організації оплати праці; системи 

оплати праці; державне та договірне регулювання оплати праці; права 

працівника на оплату праці та їх захист. 

ЗУ «Про аудит 

фінансової звітності 

та аудиторську 

діяльність» 

Визначає правові основи проведення аудиту в Україні та має на меті 

створення незалежної системи фінансового контролю для захисту 

інтересів користувачів фінансової та іншої економічної інформації 

українських підприємств. 

ЗУ «Про колективні 

договори та угоди» 

Визначає зміст колективного договору; сферу укладання колективних 

договорів; умови колективних договорів; зміст угод; вирішення 

розбіжностей; гарантії та компенсації на період переговорів. 

ЗУ «Про відпустки» 

Встановлює державні гарантії права на відпустки, визначає умови, 

тривалість і порядок надання їх працівникам для відновлення 

працездатності, зміцнення здоров'я. 

ЗУ «Про пенсійне 

забезпечення» 

Регулює право громадян України на державне пенсійне забезпечення; 

види державних пенсій, обчислення стажу роботи для призначення 

трудових пенсій. 

ЗУ «Про прожитковий 

мінімум» 

Визначає порядок розрахунку та призначення прожиткового мінімуму 

в Україні 

МСБО 19 «Виплати 

працівникам» 

Визначає структуру виплат працівників, особливості поточних 

виплат, виплат при звільненні; виплат при зупиненні трудової 

діяльності та інших виплат. 

НП(С)БО 26 

«Виплати 

працівникам» 

Визначає структуру виплат працівників, особливості поточних 

виплат, виплат при звільненні; виплат при зупиненні трудової 

діяльності та інших виплат. 
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Інструкція зі 

статистики заробітної 

плати 

Містить основні методологічні положення щодо визначення 

показників оплати праці у формах державних статистичних 

спостережень з метою одержання об'єктивної статистичної інформації 

про розміри та структуру оплати праці найманих працівників. 

Джерело: складено автором за даними [23; 21; 17; 42; 54; 47; 52; 48; 46; 56; 57; 

31; 33; 13] 

Таким чином, можна зробити висновок, що нормативно-правова база 

обліку розрахунків за виплатами працівникам представлена досить великою 

кількістю законодавчих актів та документів. Правове регулювання обліку 

розрахунків за виплатами працівникам здійснюється нормативно-правовими 

актами України, генеральними, галузевими та територіальними угодами, а 

також колективними і трудовими договорами. Методологічні засади 

формування в бухгалтерському обліку інформації про виплати (у грошовій і не 

грошовій формах) за роботи, виконані працівниками, та її розкриття у 

фінансовій звітності підприємствами, організаціями, іншими юридичними 

особами незалежно від форм власності (крім бюджетних установ) визначені 

П(С)БО 26 «Виплати працівникам» [33]. 

При цьому інструменти регулювання розрахунків за виплатами 

працівникам включають: 

1) інструменти державного регулювання: встановлення мінімальної 

заробітної плати, інших державних норм і гарантій, умов і розмірів оплати 

праці; оподаткування доходів працівників; використання системи індексації 

доходів; компенсація працюючим частини заробітної плати; встановлення умов 

і розмірів оплати праці керівників підприємств, заснованих на державній і 

комунальній власності, працівників підприємств, установ та організацій, які 

фінансуються чи дотуються з бюджету; 

2) інструменти договірного регулювання: генеральна угода – на 

національному рівні; галузева або міжгалузева угода – на галузевому рівні; 

територіальна угода – на територіальному рівні; колективний договір – на 

локальному рівні). 

Слід відзначити, що з метою забезпечення соціальних гарантій 

законодавство України встановлює мінімальний розмір заробітної плати, який 



 

19 

 

призначається за просту, некваліфіковану працю, нижче якого не може 

проводитись оплата за виконану працівником місячну, погодинну норму праці 

(обсяг робіт). При цьому, як підкреслює А. І. Гром, мінімальний розмір оплати 

праці виконує три основні функції: є державною гарантією мінімального 

розміру оплати праці; виконує роль нормативу при обчисленні 

адміністративних штрафів, податків, зборів і інших платежів, здійснюваного 

відповідно до законодавства України; є критерієм для визначення розміру 

виплат і компенсацій, що виплачуються відповідно до законодавства з 

соціального захисту населення [7, c. 76]. 

На рівні окремого суб’єкта господарювання головним документом, який 

регламентує порядок організації оплати праці, порядок нарахування премій 

працівникам підприємства, а також розміри основної і додаткової заробітної 

плати, є «Положення про оплату праці на підприємстві». У цьому документі 

має міститися інформація про штатний розклад працівників підприємства; 

системи і форми оплати праці на підприємстві; принципи і методи організації 

обліку оплати праці на підприємстві; компенсаційні виплати, надбавки і 

доплати; додаткові преміальні системи, які застосовуються на підприємстві. 

Суб’єкти господарювання самостійно встановлюють розміри, види, 

форми і системи оплати праці, а також інші можливі доходи працівників, які 

відповідно мають регулюватися чинним законодавством України. 

Належному обліку розрахунків за виплатами працівникам та виконанню 

положень колективних  договорів сприяють заходи з організації 

бухгалтерського обліку, які полягають в налагодженні таких елементів, як 

документообіг, робочий план рахунків, реєстри обліку та внутрішня звітність з 

питань оплати праці, надання матеріальної допомоги та забезпечення 

працівників соціальним пакетом. 

Підводячи підсумок, необхідно відзначити, що сьогодні українське  

законодавство надає великого значення організації обліку розрахунків за 

виплатами працівникам. Правова база обліку розрахунків за виплатами 

працівникам підприємства характеризується тим, що функціонує та 
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здійснюється на основі розгалуженої системи нормативно-правових 

документів, прийнятих відомствами різних рівнів, в тому числі за участю 

трудових колективів і профспілок. 

 

1.3. Проблеми обліку та напрями вдосконалення заробітної плати на  

підприємстві 

 

Організація обліку заробітної плати є  основою соціально-трудових 

відносин різних категорій осіб: працівників, роботодавців та держави, яка 

наповнює соціальні фонди шляхом сплати податків та платежів, базою для 

нарахування яких є виплати працівникам. Виплати працівникам у вигляді 

заробітної плати та інших виплат займають вагому частку у витратах 

підприємства, тому слід погодитись з думкою І. В. Орлова, що правильність та 

достовірність відображення в бухгалтерському обліку інформації про оплату 

праці, чинить значний вплив на фінансовий результат господарської діяльності 

суб’єктів господарювання [36, с. 142]. 

Як зазначає А. В. Шевченко, виплати працівникам є найвагомішою 

складовою усіх витрат підприємства, а їх облік є однією з найважливіших та 

найскладніших сторін облікового процесу [63, с. 91].  

Виплати працівникам є важливим об'єктом бухгалтерського обліку, 

оскільки виплати  пов'язані з витратами підприємства та з його зобов'язаннями.  

Виплати працівникам – це всі форми компенсації, що надає суб'єкт 

господарювання в  обмін на послуги, надані працівникам. Питання 

відображення в обліку та звітності виплат працівникам регулюються МСБО 19 

«Виплати працівникам» [31], окрім компенсаційних виплат інструментами 

власного капіталу, які регулюються окремим стандартом – МСФЗ 2 «Платіж на 

основі акцій». В українській нормативній базі питання обліку та звітності за 

виплатами працівникам регулюються П(с)БО 26 «Виплати працівникам» [33]. 

При цьому слід звернути увагу на деяку невідповідність МСБО 19 та 

П(с)БО 26. Визначення поняття «виплати працівникам» наведене лише в  
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МСФЗ 19. Згідно із цим стандартом, виплати працівникам – це всі форми 

компенсації, що їх надає суб’єкт господарювання в обмін на послуги, надані 

працівниками [31]. У нормативних документах України, у тому числі з питань 

бухгалтерського обліку, визначення поняття «виплати працівникам» відсутнє. 

Виплати працівникам включають в себе різні види виплат, які схематично 

представлені на рис. 1.8.  

 
Рис. 1.8. Структура виплат працівникам за МСБО 19 та П(с)БО 26 

Джерело: складено автором за даними [31; 33] 

 

Вчені Т. М. Перевузник та В. М. Головачко відзначають, що П(С)БО 26 

«Виплати працівникам» дещо  дублює МСФЗ 19. Проте, український варіант 

обліку відрізняється аналітичністю, ясністю  викладу, забезпечує тотожність 

Структура виплат працівникам 

За МСБО 19 

1. Короткострокові виплати працівникам, такі як 

вказані далі, якщо очікується, що вони будуть 

повністю сплачені у повному обсязі протягом 
дванадцяти місяців після закінчення річного 

звітного періоду, у якому працівники надавали 

відповідні послуги: заробітна плата;  внески на 

соціальне забезпечення; оплачені щорічні 
відпустки; оплачена тимчасова непрацездатність; 

участь у прибутку та преміюванні; негрошові 

пільги теперішнім працівникам 

За П(с)БО 26 

1. Поточні виплати працівникам – виплати,  

що підлягають сплаті протягом дванадцяти  
місяців після закінчення періоду, у якому  

працівники виконують відповідну 

роботу:заробітна плата за окладами та 

тарифами; інші нарахування з оплати 
праці; виплати за невідпрацьований час 

(щорічні відпустки, інший оплачуваний 

невідпрацьований час; премії та інші 
заохочувальні виплати) 

2. Виплати після закінчення трудової діяльності: 
пенсії (наприклад, пенсії та разові виплати при 

виході на пенсію); інші виплати після закінчення 

трудової діяльності; страхування життя після 
закінчення трудової діяльності; медичне 

обслуговування після закінчення трудової 

діяльності 

2. Виплати після закінчення трудової 

діяльності (здійснюються за кожною 

програмою виплат після закінчення 

трудової діяльності) 

3. Інші довгострокові виплати працівникам: 

додаткові оплачувані періоди відсутності на 

роботі (довгострокові відпустки за вислугу років; 
оплачувані академічні відпустки); виплати з 

нагоди ювілеїв чи інші виплати за вислугу років; 

виплати за тривалою непрацездатністю 

3. Інші виплати працівникам: виплати 

інструментами власного капіталу; інші 

довгострокові виплати працівникам 

4. Виплати при звільненні 4. Виплати при звільненні 
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аналітичного обліку з даними синтетичного. Недоліком  П(С)БО 26 «Виплати 

працівникам» є те, що цей нормативний акт не має практичного застосування, 

тому що він дає лише трактування використовуваних термінів, наводить 

класифікацію виплат, які можуть здійснюватись працівнику та дає рекомендації 

щодо питань  обліку та відображення у звітності даних розрахунків. Отже, в 

П(С)БО 26 «Виплати працівникам» інформація представлена у більш стислому 

вигляді, що дозволяє скоротити час на вивчення стандарту, але це не завжди 

полегшує роботу бухгалтера, адже все, що не описано в даному стандарті 

можна тлумачити по-різному, що може в подальшому призвести до 

неоднозначності обліку та виникнення помилок [41, c. 232]. 

Тому, основною рекомендацією в покращенні обліку виплат працівникам 

підприємства є детальна розробка внутрішніх інструктивних та 

рекомендаційних нормативних актів, які на розроблених прикладах та типових 

ситуаціях дадуть можливість пересічному бухгалтеру зрозуміти особливості 

обліку розрахунків за виплатами працівникам. 

Далі відзначимо, що відповідно до законодавства України всі виплатам 

працівникам підлягають оподаткуванню. Оподаткування виплат працівникам 

здійснюється згідно до Податкового кодексу України [42]. Відповідно до плану 

рахунків для обліку зобов’язань щодо податків, які нараховуються на заробітну 

плату та утримуються з неї використовують рахунок 64 «Розрахунки за 

податками й платежами» та 65 «Розрахунки за страхуванням» [14]. При цьому, 

податки на виплати працівникам включають: єдиний внесок на 

загальнообов’язкове державне соціальне страхування, податок на доходи 

фізичних осіб, а також військовий збір. 

Як зазначає український вчений Г. С. Кесарчук бухгалтерський облік 

праці та її оплати є дуже відповідальною й трудомісткою топологічною 

ділянкою бухгалтерського обліку, яка вимагає досить ретельного 

організаційного забезпечення і, насамперед, кадрового та інформаційного. 

Тому необхідно розробити регламентні документи, тобто внутрішні нормативні 

документи, що розкривають порядок організації облікових робіт з метою їх 

упорядкування [16, с. 241]. 
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Спеціалісти, які займаються обліком та оподаткуванням всіх виплат 

працівникам постійно стикаються з певними складнощами в обліку та 

оподаткування таких виплат, адже нормативно-правове регулювання обліку та 

оподаткування виплат працівникам постійно змінюються. Відповідно проблеми 

обліку та оподаткування розрахунків за виплатами працівникам на 

підприємстві підлягають вирішенню (табл. 1.3). 

Таблиця 1.3 

Проблеми обліку та оподаткування розрахунків за виплатами працівникам 

підприємства та шляхи їх вирішення 

Проблеми обліку заробітної плати Шляхи вирішення проблем 

1 2 

– постійні зміни законодавства;  

– мінливий склад виплат за категоріями;  

– певні відмінності між П(С)БО 26 «Виплати 

працівникам» та МСБО 19 «Виплати 

працівникам»;  

– зміни ставок оподаткування;  

– зміни складу виплат, які оподатковуються, а 

які не підлягають оподаткуванні;  

– відсутність мотивування виплати всіх видів 

виплат офіційно;  

– складнощі у відображенні певних видів 

виплат, які мало розкриті у П(С)БО 26 

«Виплати працівникам»;  

– суперечливість та чисельні недоліки 

трудового законодавства України;  

– відсутність ефективних систем податкових 

пільг на виплати працівникам;  

– низький рівень соціальної пільги;  

– високий податковий тягар. 

– гармонізації П(С)БО 26 «Виплати 

працівникам» та МСБО 19 «Виплати 

працівникам», а саме уточнення П(С)БО 26 

«Виплати працівникам» даними МСБО 19 

«Виплати працівникам»;  

– закріплення ставок оподаткування на 

більш довгий термін;  

– розробка прогресивних ставок 

оподаткування виплат, яке б мотивувало 

сплачувати всі виплати працівникам 

офіційно;  

– спрощення бухгалтерського обліку виплат 

працівникам;  

– спрощення документообігу обліку та 

оподаткування розрахунків за всіма видами 

виплат працівникам;  

– введення оптимальних соціальних пільг 

до працівників з низьким рівнем доходу. 

Джерело: складено автором за даними [38] 

 

Крім того, одним із соціального важливих заходів у подоланні проблем 

обліку та оподаткуванні виплат працівників є підвищення соціальної пільги 

вище ніж мінімальна заробітна плата. Мінімальна заробітна плата – це оплата 

праці, яка не може забезпечити гідного рівня життя працівників, то ж доцільно 

відмінити оподаткування мінімальної заробітної плати. 

Крім вказаних вище, можна виділити комплекс проблем бухгалтерського 

обліку розрахунків суб’єкта господарювання за виплати працівникам, які 
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пов’язані з: 

– документуванням операцій з нарахування заробітної плати та утримань 

з неї; 

– визнанням та оцінкою зобов’язань, що виникають при нарахуванні 

заробітної плати; 

– поділом виплат працівникам на види; 

– організацією синтетичного та аналітичного обліку розрахунків за 

виплатами працівникам на бухгалтерських рахунках; 

– малою інформативністю звітності щодо розрахунків за виплатами 

працівникам; 

– неузгодженістю норм національних та міжнародних стандартів обліку 

щодо розрахунків за виплатами працівникам; 

– неузгодженістю форм фінансової, податкової, спеціальної та 

статистичної звітності щодо розрахунків за виплатами працівникам [9]. 

Для вирішення наведеного комплексу проблем доцільно:  

1) визначити на національному рівні правила ідентифікації, визнання та 

оцінки, класифікації зобов’язань перед працівниками від виконання програм 

(програми виплат з визначеним внеском; програми виплат за участю кількох 

роботодавців; програми виплат по закінченню трудової діяльності; програми 

виплат інструментами власного капіталу тощо) у форматі методичних 

рекомендацій; 

2) дотримуватись норм П(С)БО 26 «Виплати працівникам» щодо поділу 

виплат персоналу: «поточні виплати, виплати по закінченні трудової діяльності, 

виплати при звільненні, виплати інструментами власного капіталу 

підприємства, інші довгострокові виплати» [33]. Узгодити наведені види виплат 

із тими, що наведені в Інструкції зі статистики заробітної плати [13];  

3) використовувати норми П(С)БО 26 «Виплати працівникам» [33] в 

цілому при організації бухгалтерського обліку розрахунків за виплатами 

працівникам та частково при побудові системи управлінського обліку як 

складового елемента інформаційного забезпечення управління трудовими 



 

25 

 

ресурсами суб’єкта господарювання. 

В основі удосконалення системи бухгалтерських рахунків з обліку 

розрахунків за виплатами працівникам має лежати поділ потенційних 

винагород за виконувану роботу. Проаналізовані праці науковців свідчать, що 

при ідентифікації субрахунків та аналітичних рахунків з обліку оплати праці 

слід дотримуватися чинних нормативно-правових актів, а саме Кодексу законів 

України про працю [17], Закону України «Про оплату праці» [54], Інструкції зі 

статистики заробітної плати [13], П(С)БО 26 «Виплати працівникам» [33] тощо. 

Для вирішення наявних проблем потрібно ідентифікувати ще низку 

важливих факторів, що мають вплив на організацію аналітичного обліку 

розрахунків за виплатами працівникам. До них слід віднести: організаційну та 

виробничу структуру суб’єкта господарювання; інформаційні потреби 

управлінського персоналу; кваліфікаційну структуру персоналу суб’єкта 

господарювання тощо. Тому, оптимальним є виділення аналітичних ознак 

виходячи із інформаційних потреб управління, належності персоналу до 

центрів відповідальності або ж структурних підрозділів та виходячи із видів 

виплат працівникам. 

Зважаючи на необхідність адаптації вітчизняної системи обліку до 

міжнародних стандартів доцільним є відкриття аналітичних рахунків 2-го 

порядку до субрахунків рахунку 66 «Розрахунки за виплатами працівникам», 

які б деталізували види потенційних винагород, що можуть бути отримані 

персоналом суб’єкта господарювання та не підлягають накопиченню. У табл. 

1.4 наведено запропоновані зміни в структурі рахунку 66 «Розрахунки за 

виплатами працівниками» різними науковцями. 

Таблиця 1.4 

Варіанти моделі аналітичного обліку розрахунків за виплатами працівникам 

Автор Субрахунки 

1 2 

Л. М. 

Очеретько, 

Г. І. Удовиченко 

661.1.1 «Розрахунки за окладами та тарифами»; 

661.1.2 «Розрахунки за невідпрацьований час»;  

661.1.3 «Інші нарахування за оплатою праці»;  

661.1.4 «Виплата премій та інших заохочувальних виплат»;  

661.1.5 «Розрахунок у зв'язку з простою»;  
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661.1.6 «Розрахунок з дистанційної роботи» 

Ю. В. 

Подмешальська,  

А. М. Панченко 

661 «Розрахунки за заробітною платою»;  

6611 «Розрахунки за основною заробітною платою»;  

6612 «Розрахунки за додатковою заробітною платою»;  

6613 «Розрахунки за іншими заохочувальними і компенсаційними 

виплатами»;  

662 «Розрахунки з депонентами»;  

663 «Розрахунки за іншими виплатами» 

 

1 2 

Л. М. Яременко 

661/1 «Розрахунки за окладами і тарифами»;  

661/2 «Доплати та надбавки»;  

661/3 «Премії»;  

661/4 «Інші заохочувальні та компенсаційні виплати працівникам»;  

661/5 «Оплата при звільненні»;  

661/6 «Розрахунки по відпускних»;  

661/7 «Оплата по закінченню трудової діяльності працівника»;  

661/9 «Допомога по тимчасовій непрацездатності»;  

661/9 «Інші нарахування» 

М. М. Матюха,  

А. М. Бех 

6611 «Розрахунки за поточними виплатами працівникам»;  

6612 «Розрахунки за виплатами при використанні щорічної відпустки»;  

6613 «Розрахунки за виплатами при звільнені»; 

6614 «Розрахунки за виплатами лікарняних»;  

6615 «Розрахунки за виплатами декретної відпустки»;  

6616 «Розрахунки за виплатами по закінченню трудової діяльності»;  

6617 «Інші виплати працівникам»;  

6618 «Інші довгострокові виплати працівникам». 

Джерело: складено автором за даними [37; 43; 64; 29] 

 

В свою чергу вчені Н. В. Гуріна та А. О. Бестюк вважають доцільним 

відкриття наступних аналітичних рахунків 2-го порядку до субрахунків рахунку 

66 «Розрахунки за виплатами працівникам»: поточні виплати; виплати за 

невідпрацьований час; виплати інструментами власного капіталу; виплати за 

невідпрацьований час, що підлягають накопиченню; виплати по закінчення 

трудової діяльності; виплати у разі звільнення; інші виплати [9]. 

На нашу думку, розглянута система аналітичного обліку розрахунків за 

виплатами працівникам забезпечить раціоналізацію процесу складання 

статистичної звітності (Звіт із праці), податкової звітності (Податковий 

розрахунок сум доходу, нарахованого (сплаченого) на користь фізичних осіб, і 

сум утриманого з них податку) та спеціальної звітності (Звіт про суми 

нарахованої заробітної плати (доходу, грошового забезпечення, допомоги, 
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надбавки, компенсації) застрахованих осіб та суми нарахованого єдиного 

внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування), створить 

можливості для оперативного реагування на зміни в податковому законодавстві 

через продукування системою обліку аналітичних даних щодо нарахованих 

різноманітних за змістом виплат персоналу. 



 

28 

 

 

РОЗДІЛ 2. ОСОБЛИВОСТІ ОБЛІКУ ЗАРОБІТНОЇ ПЛАТИ НА 

ДОСЛІДЖУВАНОМУ ПІДПРИЄМСТВІ 

 

2.1. Загальна економічна характеристика підприємства TOB 

«Телекарт-Прилад» 

 

ТОВ «Телекарт-Прилад» було створено в 1995 році та перереєстровано в 

2001 році, як підприємство, що займається виробництвом різноманітного 

інструментів та обладнання для дослідження, зв’язку, електророзподільної та 

контрольної апаратури та оптової торгівлі різними машинами та 

устаткуванням. Засновниками підприємства є три фізичні особи, які мають такі 

частки в статутному фонді: 51%, 24,5% та 24,5%. Підприємству належать 5 

торгових марок, видано 9 ліцензій на здійснення окремих видів діяльності. 

Підприємство приймає активну участь у різноманітних тендерах. Виробнича 

структура підприємства представлена на рис. 2.1.    

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1. Виробнича структура ТОВ «Телекарт-Прилад» 

Джерело: складено за даними [53] 

 

З рис. 2.1 видно, що основним виробничим підрозділом ТОВ «Телекарт-

Прилад» є приладобудівний завод. Організаційна структура підприємства 

представлена в Додатку А. Організаційна структура підприємства 

Приладобудівний завод 

Спеціальне 
конструкторське бюро 

Випробовувальний центр 

Сервісний центр 

ТОВ «Телекарт-Прилад»  
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характеризується як лінійно-функціональна.   

Підприємство в повній мірі забезпечене основними засобами виробничої 

діяльності (рис. 2.2).  

 

Рис. 2.2.  Динаміка середньорічної вартості основних засобів ТОВ «Телекарт-

Прилад» за 2020-2022 рр., тис. грн.  

Джерело: складено за даними фінансової звітності ТОВ «Телекарт-Прилад» 

(Додаток Б) 

 

Варто відзначити, що динаміка середньорічної вартості основних засобів 

має чітку тенденцію до зростання. При цьому за останні три роки коефіцієнт 

зносу основних засобів скоротився з 0,73 В 2020 р. до 0,7 в 2022 р., що свідчить 

про активне оновлення основних засобів за рахунок закупівлі 

високопродуктивного обладнання різних виробників Японії, Німеччини, 

Франції, США та інших країн.   

В табл. 2.1 представлено динаміку та структуру середньорічної вартості 

активів та пасивів ТОВ «Телекарт-Прилад» за 2020-2022 рр. З наведених даних 

можна зробити висновок про те, що в 2022 р. валюта балансу ТОВ «Телекарт-

Прилад» порівняно з 2020 р. зросла на 33181 тис. грн. або на 7,48%. Такого 

зростання було досягнуто за рахунок зростання вартості оборотних активів на 

35473 тис. грн. (+8,67%) при одночасному скорочення вартості основних 

засобів на 2292 тис. грн. (-6,74%) та скорочення вартості власного капіталу на 
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27289 тис. грн. (-38,84%) при одночасному зростання вартості поточних 

зобов’язань на кінець року на 59952 тис. грн. (+16,08%)). 

Таблиця 2.1 

Динаміка та структура середньорічної вартості активів та пасивів  

ТОВ «Телекарт-Прилад» за 2020-2022 рр. станом на кінець року  

Розділи 

балансу 

2020 2021 2022 
Відхилення 2022 р. від 

2020 р. 

тис. 

грн. 
% 

тис. 

грн. 
% 

тис. 

грн. 
% 

тис. 

грн. 

Темп 

при-

росту, 

% 

Зміна 

пито-

мої 

ваги,

% 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Необоротні 

активи 
34020 7,67 35141 12,03 31728 6,66 -2292 -6,74 -1,01 

Оборотні 

активи 
409288 92,33 256869 87,97 444761 93,34 35473 8,67 1,01 

Всього активів 443308 - 292010 - 476489 - 33181 7,48 - 

Власний 

капітал 
70268 15,85 76125 26,07 42979 9,02 -27289 -38,84 -6,83 

Довгострокові 

зобов’язання 
136 0,03 0 0 654 0,14 518 380,88 0,11 

Поточні 

зобов’язання 
372904 84,12 215885 73,93 432856 90,84 59952 16,08 6,72 

Всього пасивів 443308 100 292010 100 476489 100 33181 7,48 - 

Джерело: розраховано  за даними фінансової звітності ТОВ «Телекарт-Прилад» 

(Додаток Б) 

 

Варто звернути увагу і на той факт, що ТОВ «Телекарт-Прилад» має 

мобільну структуру активів – частка вартості активів в 2020-2022 р. перевищує 

90% в структурі активів. При цьому в динаміці вона зросла за три роки на  1%, 

що є позитивною тенденцією. В структурі пасивів переважають зобов’язання,  

причому поточні зобов’язання, на частку яких припадало більше 80%. В 

динаміці частка поточних зобов’язань зростає на 6,72% в 2022 р. порівняно з 

2020 р. Слід звернути увагу про те, що серед зобов’язань переважають поточні 

зобов’язання, а на частку довгострокових зобов’язань припадає менше 0,2% від 

загальної вартості пасивів. 

Головною економічною метою діяльності ТОВ «Телекарт-Прилад» є 
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отримання прибутку, який розраховується як різниця між доходами та 

витратами. В табл. 2.2 представлено  динаміку доходів ТОВ «Телекарт-Прилад» 

за 2020-2022 рр. 

Таблиця 2.2 

Динаміка доходів ТОВ «Телекарт-Прилад» за 2020-2022 рр. 

Статті доходів 
Рік 

Відхилення 2022 

від 2021 рр. 

2020 2021 2022 Тис. грн. % 

1 2 3 4 5 6 

Чистий дохід від реалізації, тис. грн.  438715 495825 618713 179998 41 

Інші операційні доходи, тис. грн.  1237 1173 4430 3193 в 2,6 р. 

Інші фінансові доходи, тис. грн.   12634 2592 3625 -9009 -71,3 

Інші доходи, тис. грн.   177  20 -157 -88,7 

Всього доходів, тис. грн.  452763 499590 626788 174025 38,4 

у т.ч. частка доходу від реалізації в 

загальному доході, % 

96,9 99,25 98,71 - - 

Джерело: розраховано  за даними фінансової звітності ТОВ «Телекарт-Прилад» 

(Додаток В) 

 

З даних табл. 2.2 можна зробити висновок про те, що в 2022 р. загальний 

обсяг отриманого ТОВ «Телекарт-Прилад» доходу склав 626788 тис. грн., що 

на 174025 тис. грн. (+38,4%) більше ніж в 2020 р. Такого зростання було 

досягнуто за рахунок суттєвого збільшення чистого доходу від реалізації 

продукції, робіт та послуг, який зріс на 179998 тис. грн. (+41%). При цьому 

даний вид доходу займає в структурі доходів 96,9 % в 2020 р. і ця частка в 

динаміці зростає до 98,71% в 2022 р.   

Окрім чистого доходу від реалізації зростали також і інші операційні 

доходи – за останні три роки їх обсяг зріс на 3193 тис. грн. або в 2,6 р. При 

цьому інші фінансові доходи та інші доходи за останні три роки скоротилися на 

9009 тис. грн. або 71,3% та 157 тис. грн. або 88,7% відповідно. 

В табл. 2.3 представлено динаміку витрат ТОВ «Телекарт-Прилад» за 

2020-2022 рр. З наведених даних можна зробити висновок про те, що за останні 

три роки обсяги витрат зросли на 201277 тис. грн. (+51,1%), тоді як обсяги 

доходів зросли лише на 174025 тис. грн. Таке зростання витрат було 
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обумовлене значним зростанням собівартості на 1999422 тис. грн. або на 60,2%. 

При цьому слід відзначити, що  собівартість є основним видом витрат, який в 

структурі витрат займає 89,15% в 2022 р. Причому за останні три роки їх частка 

зросла з 84,08% в 2020 р. на 5,07%. 

Таблиця 2.3 

Динаміка витрат ТОВ «Телекарт-Прилад» за 2020-2022 рр. 

Статті доходів 
Рік 

Відхилення 2022 

від 2021 рр. 

2020 2021 2022 Тис. грн. % 

1 2 3 4 5 6 

Собівартість, тис. грн.  331059 445440 530481 199422 60,2 

Адміністративні витрати, тис. грн.  27463 25750 36474 9011 32,8 

Витрати на збут, тис. грн.  512 1368 312 -200 -39,1 

Інші операційні витрати, тис. грн.  25761 19647 20773 -4988 -19,4 

Фінансові витрати, тис. грн.  331 113 22 -309 -93,4 

Інші витрати, тис. грн.  30 - - -30 - 

Витрати з податку на прибуток, тис. грн.  8601 1312 6972 -1629 -18,9 

Всього витрат, тис. грн.  393757 493630 595034 201277 51,1 

У т.ч. частка витрат на собівартість, % 84,08 90,24 89,15 - - 

Джерело: розраховано  за даними фінансової звітності ТОВ «Телекарт-Прилад» 

(Додаток В) 

 

Варто відзначити і активне зростання за останні три роки 

адміністративних витрат, вартість яких зросла на 9011 тис. грн. порівняно з 

2020 р. (+32,8%).  

При цьому усі інші види витрат скорочувалися. Негативним є скорочення 

витрат на збут, які знизилися з 512 тис. грн. в 2020 р. до 312 тис. грн. в 2022 р., 

тобто на 39,1%. На 4988 тис. грн. за останні три роки знизилися інші операційні 

витрати (-19,4%). Також спостерігалося скорочення фінансових та інших 

витрат, які з 2020 р. по 2022 р. скоротилися на 309 та 30 тис. грн. відповідно. 

Причому фінансові витрати за три роки на ТОВ «Телекарт-Прилад» 

скоротилися на 93,4%. 

Зростання витрат в 2022 р. порівняно з 2020 р. на 51,1% порівняно з 

38,4% зростанням загальних доходів на підприємстві привело до зменшення і 



 

33 

 

витрат з податку на прибуток, які в 2020 р. склали 8601 тис. грн., а в 2022 р. 

зменшилися до 6972 тис. грн., тобто на 1629 тис. грн. або на 18,9%. 

Проведені розрахунки витрат та доходів дозволяють визначити валовий 

та чистий прибуток, які отримало ТОВ «Телекарт-Прилад» в 2020-2022 р. Їх 

динаміка представлена на рис. 2.3.  

 

Рис. 2.3. Динаміка різних видів прибутку, отриманих ТОВ «Телекарт-Прилад» в 

2020-2022 рр., тис. грн.  

Джерело: розраховано  за даними табл. 2.2 та 2.3 

 

З рис. 2.3 можна зробити висновок про те, що валовий та чистий 

прибуток в 2021 р. скоротився порівняно з 2020 р., а в 2022 р. зріс порівняно з 

2021 р. але не досяг рівня 2020 р. в цілому загальне скорочення валового 

прибутку за останні три роки склало 19424 тис. грн. або 18%. Таке скорочення 

було обумовлене перевищенням зміни собівартості за три роки (+199422 тис. 

грн. або 60,2%) над зміною чистого доходу від реалізації (+179998 тис. грн. або 

41%).  

Обсяги чистого прибутку нижче ніж валового прибутку, але мають 

аналогічну динаміку, що обумовлюється високою часткою чистого доходу та 

собівартості в структурі доходів та витрат ТОВ «Телекарт-Прилад». За останні 

три роки чистий прибуток підприємства скоротився на 27252 тис. грн. або на 
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46,2%. Саме це є причиною скорочення нерозподіленого прибутку в балансі 

(Звіті про фінансові результати в 2020-2022 рр.).  

Слід зазначити, що отримання прибутку не завжди свідчить про 

ефективність діяльності підприємства. В табл. 2.4 представлено динаміку 

показників ефективності ТОВ «Телекарт-Прилад» за 2020-2022 рр.  

Таблиця 2.4 

Динаміка показників ефективності ТОВ «Телекарт-Прилад» за 2020-2022 рр. 

Показник 2019 2020 2022 Зміна 

1 2 3 4 5 

Рентабельність активів, % 14,83 1,62 8,26 -6,57 

Рентабельність витрат, %  14,99 1,21 5,34 -9,65 

Рентабельність продажу, % 13,45 1,2 5,13 -8,32 

Фондовіддача, грн на 1 грн.  6,01 5,68 6,56 0,55 

Джерело: розраховано  за даними табл. 2.2 та 2.3, рис. 2.2 та 2.3 

 

З табл. 2.4 видно, що показники рентабельності суттєво скоротилися в 

2020 р., але в 2022 р. вони зросли, хоча і не досягли рівня 2020 р. На кожну 

гривну активів в 2022 р. було отримано 8,26 коп. чистого прибутку, причому за 

останні три роки даний показник скоротився на 6,57%. Рентабельність витрат в 

2020 р. склала 5,34%, що на 9,65% менше від рівня 2020 р. На кожну гривну 

чистого доходу  від реалізації було отримано 5,13 коп. чистого прибутку. 

Причому за останні три роки цей показник скоротився на 8,32%.  

На відміну від показників рентабельності, показник фондовіддачі за 

період з 2020 р. по 2022 р. зріс на 0,55 грн., тобто на кожну гривну основних 

засобів було отримано 6 грн. чистого доходу від реалізації в 2022 р., що 

свідчить про високу ефективність використання основних засобів на ТОВ 

«Телекарт-Прилад» в аналізований період.   

 

2.2. Опис первинної документації при здійсненні операцій з обліку 

заробітної плати 

 

Дослідження обліку заробітної плати варто розпочати з того, що таким 
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обліком займається централізована бухгалтерія ТОВ «Телекарт-Прилад», яка 

входить до фінансового департаменту підприємства як окремий структурний 

підрозділ.   

Одним з недоліків ведення бухгалтерського обліку заробітної плати на 

ТОВ «Телекарт-Прилад» є відсутність в наказі про облікову політику окремого 

розділу присвяченого питанням організації оплати праці на підприємстві. 

Окремі питання стосовно оплати праці абстрактно розглядаються в інших 

розділах.  

Слід також відмітити, що облікова політика ТОВ «Телекарт-Прилад» 

повинна передбачати створення резерву на оплату відпусток. Це передбачено і 

п. 4 П(С)БО 11 «Зобов`язання», де вказано, що забезпечення – це зобов'язання з 

невизначеною сумою або часом погашення на дату балансу [32]. Пунктом 13 

того ж П(С)БО 11 обумовлено: забезпечення створюється для відшкодування 

наступних (майбутніх) операційних витрат на виплату відпускних працівникам. 

Схожу норму можна віднайти й у п. 7 П(С)БО 26 «Виплати працівникам»: 

«Виплати за невідпрацьований час, що підлягають накопиченню, визнаються 

зобов’язанням через створення забезпечення у звітному періоді» [33]. 

Для підприємства економічна суть формування резерву полягає в тому, 

щоб рівномірно перерозподілити витрати на оплату відпусток протягом року й 

тим самим не спотворити звітність, зокрема в періодах пікових виплат, 

наприклад, улітку. Про відсутність такого резерву свідчить відсутність записів 

по коду 1660 Балансу (Звіту про фінансовий стан) з 2012 року. Це є важливим 

недоліком облікової політики щодо оплати праці на підприємстві.  

На ТОВ «Телекарт-Прилад» підставою для бухгалтерського обліку будь-

яких операцій є первинні документи, в яких фіксуються факти їх здійснення.  

Не є виключенням в цьому випадку і операції пов’язані з заробітною платою. 

Первинний облік є однією з найбільш складних ділянок бухгалтерського обліку 

на ТОВ «Телекарт-Прилад», оскільки від його правильності залежить не тільки 

оперативне відображення господарських операцій, а  й достовірність отриманої 

інформації про ці операції. Особливо це стосується розрахунків із заробітної 



 

36 

 

плати, оскільки за їх правильність підприємство несе ще й соціальну 

відповідальність.   

Варто відзначити, що такі операції включають в себе не тільки 

нарахування заробітної плати, а й широкий перелік операцій, пов’язаних з 

обліком персоналу (прийняття та звільнення кадрів, переведення на іншу 

роботу), оформленням відпусток, обліком сумісників, преміюванням за 

результатами діяльності. Саме тому первинний облік операцій, пов’язаних з 

заробітної плати розпочинається з кадрової документації.  

Кадровою документацією на ТОВ «Телекарт-Прилад» займається служба 

персоналу. Згідно з даними Балансу (Звіту про фінансовий стан) за 2022 р. на 

ТОВ «Телекарт-Прилад» працює 454 осіб персоналу. Натомість за даними Звіту 

із праці за 4 квартал 2022 р. (Додаток В) облікова кількість працівників в штаті 

ТОВ «Телекарт-Прилад» склала 461 особу, з яких 10 працюють в умовах 

неповного робочого дня, 7 перебуває у відпустці по догляду за дитиною до 3 

років та 1 у відпустці у зв’язку з вагітністю (Додаток Г). 

Кожен з них був прийнятий на роботу, що було оформлено відповідним 

наказом про прийняття (Додаток З). Кількість працівників обумовлена штатним 

розкладом підприємства, який визначає перелік посад, професій, чисельність та 

оклади для кожної професії чи посади. Звільнення працівників відповідно до 

вимог Кодексу законів про працю [17] (з вказівкою підстав звільнення) теж 

оформляється наказом керівника. Такі накази є підставою для постановки 

працівника на облік та нарахування йому заробітної плати чи зняття з обліку та 

припинення нарахування оплати праці (Додаток З, К).   

На ТОВ «Телекарт-Прилад» прийнято колективний договір, який 

визначає форми та системи оплати, які  застосовуються на підприємстві, 

встановлює норми праці та розцінки за їх виконання, визначає тарифні сітки, 

встановлює ставки та схеми посадових окладів, визначає умов надбавок та 

різноманітних доплат, встановлює умови преміювання, а також умови 

нарахування різних виплат (компенсаційних, заохочувальних, гарантійних) 

тощо. На підставі колективного договору на ТОВ «Телекарт-Прилад» 



 

37 

 

розроблено Положення про оплату праці (Додаток Д). В ньому визначено, що 

оплата праці на підприємстві виплачується два рази в місяць, заробітна плата 

виплачується шляхом перерахування коштів на зарплатну картку, а персоналу 

на руки видається розрахунковий листок (розрахунково-платіжна відомість 

працівника).  

На ТОВ «Телекарт-Прилад» для розрахунку заробітної плати персоналу, 

окрім наведених наказів про прийняття та звільнення працівників, 

використовуються такі кадрові документи, як:  

–  наказ про переведення на іншу роботу (Додаток О); 

– накази про відпустки (Додаток Л); 

– накази про відрядження;  

– накази про доплату за роботу у вихідні дні; 

– накази про виплату премій; 

– накази про компенсації за невикористану частину відпустки. 

Подібних наказів може бути дуже велика кількість. При цьому саме вони 

лежать в основі нарахування заробітної плати по кожному працівнику в 

залежності від виробничих умов. Так, наприклад, на розмір заробітної плати та 

її нарахування впливає кваліфікаційний рівень працівника. На ТОВ «Телекарт-

Прилад» дії Положення про навчання та проведення атестації на підприємстві, 

яким визначається організація, методи навчання та проведення навчання, 

підвищення кваліфікації та сертифікація персоналу ТОВ «Телекарт-Прилад». 

На підставі цієї атестації видається наказ про присвоєння (підвищення) 

тарифного розряду працівника.    

Згідно з п. 2.5 Положення на ТОВ «Телекарт-Прилад» (Додаток Д) 

застосовується проста погодинна система оплати праці на підставі штатного 

розпису. Сутність такої системи оплати праці в тому, що оплата праці 

здійснюється за відпрацьований час. В основі такої системи лежить розроблена 

тарифна сітка з кваліфікаційними розрядами працівників. При цьому перший 

розряд є найменшим розрядом у вигляді тарифної ставки за годину або місяць.  

Так, наприклад, 1 тарифний розряд встановлено на рівні 8 тис. грн. Для 
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посади бухгалтера передбачено тарифний коефіцієнт в 2,6, а у тарифно-

кваліфікаційному довіднику прописані вимоги у вигляді досвіду 3 років, вищої 

освіти та інші. Посадовий оклад бухгалтера в цьому випадку складе 8 тис. грн. 

х 2,6 = 20,8 тис. грн.     

Оскільки на ТОВ «Телекарт-Прилад» застосовується проста погодинна 

форма оплати праці, то основним первинним документом для обліку заробітної 

плати вважаються: 

– різноманітні наряди, які виписуються на виконання певних видів робіт; 

– відомості обліку виробітку;  

– рапорти про вироблення продукції; 

– маршрутні листи. 

Різноманітність таких документів обумовлений значним переліком 

різноманітних робіт, які властиві для великого підприємства. При цьому усі ці 

документи оформляються на ТОВ «Телекарт-Прилад» відповідно до вимог 

Положення про документальне забезпечення записів у бухгалтерському обліку 

[49], де визначено обов’язкові реквізити таких документів. 

Окрім того, основним первинним документом для нарахування оплати 

праці табель обліку використання робочого часу. Саме в цьому первинному 

документі відображається не тільки кількість відпрацьованих годин, а й 

різноманітні причини неявок – від пропуску без поважних причин, які не 

оплачуються і за які працівника може бути звільнено, а й лікарняні, різні види 

відпусток, відрядження. Варто зазначити, що законодавчо обов’язковість 

ведення даного виду первинного документу ніде не зафіксовано. Проте його 

необхідність та важливість випливає з обов’язку роботодавця забезпечити 

достовірний облік роботи та її оплати.  

Варто зазначити, що до 2020 р. на ТОВ «Телекарт-Прилад» 

використовувався табель обліку робочого часу (Додаток М). Важливим 

недоліком використання цього первинного документу було здійснення лише 

табелювання. В 2020 р. було здійснено перехід на форм П-5, яка була 

затверджена Наказом Державного комітету статистики №489 від 05.12.2008 р. 
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«Про затвердження типових форм первинної облікової документації  зі 

статистики праці» [50]. В цьому первинному документі вже відображається:  

– табелювання через відмітки про відпрацьовані години в робочі дні та 

години відпусток чи хвороб; 

– облік вказаних вище днів по кожному виду відміток по кожному 

працівнику.  

Облік за цим первинним документом ведеться за місцем основної роботи 

в структурних підрозділах ТОВ «Телекарт-Прилад». В кінці місяця підводиться 

підсумок днів та годин, які були відпрацьовані кожним працівником та 

підраховуються інші дані, необхідні для подальшого обліку. За цим 

документом здійснюється також контроль відпрацьованого часу на рівні 

структурного підрозділу.   

Даний документ підписується відповідальною особою та передається до 

бухгалтерії і слугує підставою не тільки для  нарахування заробітної плати, а й 

для виплати допомоги по тимчасовій непрацездатності, розрахунку сум за 

щорічні чи додаткові відпустки, здійснення інших виплат працівникам. 

Іншим важливим документом, який застосовується на ТОВ «Телекарт-

Прилад» щодо нарахування заробітної плати є розрахункова відомість. Однак 

варто зазначити, що  це є недоліком, оскільки дана форма застаріла. На сьогодні 

має використовуватися Розрахунково-платіжна відомість (зведена) (форма П-7) 

(Додаток Н). 

Використання форми П-7 передбачає відображення:  

– у  лівій частині сум нарахованої заробітної плати (за усіма видами 

оплат, доплат, премій та допомог;  

– в правій частині різні утримання за видами (видані аванси, єдиний 

внесок, податок на доходи фізичних осіб, сплату аліментів, профспілкові 

внески тощо), а також суми до виплати кожного працівника за табельним 

номером з підсумком по структурному підрозділу. 

На підставі таких відомостей здійснюється загальний підрахунок оплати 

праці по структурним підрозділам та підприємству в цілому. Так, наприклад, 
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згідно з Звітом про працю за 4 квартал 2020 р. фонд оплати праці в 4 кварталі 

склав 22447,2 тис. грн., при цьому основна заробітна плата склала 19463,7 тис. 

грн. а додаткова – 2983,5 тис. грн. Надбавки до тарифних ставок – 48,6 тис. 

грн., а премії та різноманітні винагороди – 2106 тис. грн. (Додаток Г). А згідно 

зі Звітом про фінансові результати (Звіт про сукупний дохід) за 2022 р. витрати 

на оплату праці за рік склали 63214 тис. грн., відрахування на соціальні заходи 

– 13254 тис. грн.    

В цілому схематично процес первинного обліку можна представити у 

наступному вигляді (рис. 2.4). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.4. Обліковий процес нарахування заробітної плати на ТОВ «Телекарт-

Прилад» 

Джерело: складено автором  
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заробітної плати працівникам.  

Головним регістром при журнальній формі є журнали (Додаток П), в яких 

здійснюються хронологічні та систематичні записи. Відомості до журналів є 

багатогранними та комбінованими документами за обсягом змісту та видом 

записів. Вони діляться на два види:  

– дебетові відображають обороти рахунків по дебету;  

– аналітичні, які відображають інформацію в розрізі складових (по 

підрозділам, працівника, видам заробітної плати, видам доплат тощо). 

Таке ускладнення облікової реєстрації націлене на підвищення наочності 

записів через об'єднання хронологічного та систематичного, синтетичного та 

аналітичного обліків. Шаховий принцип заповнення дозволяє спрощувати 

складання звітності через відсутність необхідності складати оборотну відомість 

за синтетичними рахунками. 

 

2.3. Особливості обліку заробітної плати в ТОВ «Телекарт-Прилад» 

 

Витрати на оплату праці є одними з найважливіших витрат в структурі 

собівартості та в структурі операційних витрат. Так, наприклад, за даними Звіт 

про фінансові результати (Звіту про сукупний дохід) (додаток В) в 2022 р. 

частка витрат на оплату праці разом з відрахуваннями на соціальні заходи в 

структурі елементів операційних витрат склала 13%. За величиною вони були 

другими після матеріальних затрат. При цьому слід звернути увагу, що витрати 

на оплату праці напряму пов’язані з видами діяльності, а тому можуть 

відображатися за різними напрямками.    

Так, наприклад, витрати на оплату праці працівників при монтажі 

основних засобів включаються до їх первісної вартості, а витрати на оплату 

праці при вантажно-розвантажувальних роботах в ході формування запасів, 

включаються до суми первісної вартості запасів. Тому для ТОВ «Телекарт-



 

42 

 

Прилад» важливого значення набуває синтетичний облік розрахунків з оплати 

праці, який ведеться на підставі даних з накопичувальних регістрів обліку. У  

випадку, якщо оплата праці пов’язана з виробництвом, то вона відноситься до 

собівартості продукції. 

При цьому синтетичний облік заробітної плати на ТОВ «Телекарт-

Прилад» ведеться на рахунку 66 «Розрахунки за виплатами працівникам» 

(Додаток Р). Схематично особливості цього рахунку представлено на рис. 2.5. 
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Рис. 2.5. Синтетичний облік оплати праці на ТОВ «Телекарт-Прилад» 

Джерело: складено автором  

 

Якщо заробітна плата була не до кінця виплачена (залишилися певні 

суми, то вони (а також суми не виплачених премій чи допомог працівникам 

підприємства) депонуються на кредиту субрахунку 662 «Розрахунки з 

депонентами». На дебеті субрахунку 662 «Розрахунки з депонентами»  

відображається видача таких депонованих сум. Але варто відзначити, що така 

ситуація трапляється все рідкіше, що пов’язано з переходом підприємства на 

виплату заробітної плати на картки. 

В табл. 2.5 представлено робочий план рахунків з обліку оплати праці 

ТОВ «Телекарт-Прилад». 

Таблиця 2.5 

Робочий план рахунків з обліку оплати праці ТОВ «Телекарт-Прилад» 

Номер рахунку та субрахунків 

наступних порядків 
Назва рахунку та субрахунків наступних порядків 

661 Розрахунки із заробітної плати 

6611 Розрахунки за основною заробітною платою 

66111 Заробітна плата керівного апарату  

66112 Заробітна плата виробничих працівників 

661121 Основна заробітна плата виробничих працівників 

661122 Суми винагород за виконані роботи 

6612 Розрахунки за додатковою заробітною платою 

66121 Премії управлінському персоналу 

66122 Премії виробничим працівникам 

6613 Розрахунки за іншими виплатами 

66131 
Розрахунки за іншими виплатами управлінському 

персоналу 

66132 
Розрахунки за іншими виплатами виробничим 

працівникам 

6631 
Розрахунки за виплатою допомоги по тимчасовій 

непрацездатності 

Джерело: складено автором  

 

Нарахування заробітної плати на ТОВ «Телекарт-Прилад» – це не тільки 

визначення суми, яку заробив працівник на підставі його тарифного окладу та 
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відпрацьованого за певний період часу, це й нарахування податків на заробітну 

плату (єдиного соціального внеску) та утримань з неї (податку на доходи 

фізичних осіб та військового збору).  

Нарахування заробітної плати на ТОВ «Телекарт-Прилад» здійснюється 

за наступною схемою (рис. 2.6).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.6. Нарахування та утримання з заробітної плати на ТОВ «Телекарт-

Прилад» 

Джерело: складено автором  

 

Нарахування заробітної плати – це водночас її розподіл на відповідні 

рахунки витрат за статтями і об’єктами калькулювання. При нарахуванні 

заробітної плати кредит рахунка 661 «Розрахунки з оплати праці»  кореспондує 

Нарахована заробітна 
плата  

Утримання з заробітної 
плати 

Нарахування на заробітну 
плату 

За рахунок працівника За рахунок роботодавця 

Податок на доходи з 
фізичних осіб (18%) 

Військовий збір 
(1,5%) 

Податкова соціальна 
пільга 

Єдиний соціальний внесок 
(22%) 

Граничний розмір 
доходу в 2022 р. – 

3470 грн. 
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з рахунками відповідних витрат. ТОВ «Телекарт-Прибор»   використовує в 

обліку рахунки класу 9 «Витрати діяльності». Після цього витрати вкінці 

звітного періоду у повній сумі списуються на рахунок фінансових результатів, 

тобто з кредиту відповідного субрахунку 9 класу у дебет рахунка 791 

«Результат основної діяльності».  

Типові кореспонденції господарських операцій з обліку заробітної плати 

варто представити з огляду на окремі категорії працівників (табл. 2.6). 

Таблиця 2.6 

Типові кореспонденції господарських операцій з обліку з обліку заробітної 

плати окремих категорій працівників 

№ 

операції 
Операція 

Документальна 

підстава 

Кореспонденція 
Сума, грн. 

Дт Кт 

1 2 3 4 5 6 

1 
Нараховано заробітну 

плату бухгалтеру 

Розрахунково-

платіжна відомість 
92 661 1088,67 

2 

Нараховану заробітну 

плату начальнику 

цеху 

Розрахунково-

платіжна відомість 
91 661 1434,78 

3 

Нараховану заробітну 

плату менеджеру зі 

збуту 

Розрахунково-

платіжна відомість 
93 661 1069,57 

4 
Нараховану заробітну 

плату штамповщику 

Розрахунково-

платіжна відомість 
23 661 189,57 

5 

Нараховано премію 

заміснику 

генерального 

директора 

Розрахунково-

платіжна відомість 
92 661 2000,00 

6 
Нараховано щорічну 

відпустку економісту 

Наказ про 

відпустку 
92 661 319,00 

7 

Нараховано відпустку 

працівнику 

виробництва 

Наказ про 

відпустку 
23 661 456,00 

8 
Нараховано відпустку 

начальнику цеху 

Наказ про 

відпустку 
91 661 567,00 

9 

Нараховано відпустку 

працівників відділу 

збуту 

Наказ про 

відпустку 
93 661 476,00 

10 

Нараховано лікарняні 

за перші 5 днів 

непрацездатності 

начальнику бюро 

Листок 

непрацездатності 
949 663 391,10 

11 
Нараховані лікарняні 

начальнику бюро за 

Листок 

непрацездатності 
378 663 2346,64 
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рахунок Фонду 

12 

Надійшли кошті від 

Фонду на спец 

рахунок 

Банківська виписка 663 311 2346,64 

13 

Перераховано суму 

заробітної плати, що 

підлягає зарахуванню 

на карткові рахунки 

працівників  (усім) 

Платіжна відомість 661 311 
414253,72 

 

14 
Сплачено комісію 

банку 

Договір, банківська 

відомість 

92 

685 

685 

311 
380,92 

Джерело: складено автором  

Слід також звернути увагу на те, що в процесі виробництва виникають 

ситуації, коли працівники змушені працювати понадурочно. В цьому випадку їх 

заробітна плата нараховується в подвійному розмірі. При цьому не 

допускається компенсація через надання відгулу. Аналогічна ситуація і з 

роботою в нічні години (з 10 годин вечора до 6 години ранку). При цьому 

робота у нічний час оплачується в підвищеному розмірі на підставі Галузевої 

угоди і колективного договору. На ТОВ «Телекарт-Прилад» встановлено 

надбавка у вигляді 30% від тарифної ставки за кожну годину роботи в нічний 

час. Про таку роботу в табелі обліку робочого часу мають бути зроблені 

відповідні позначки, а облік доплат здійснюється за аналогією звичайному 

обліку заробітної плати.   

Відповідно до положень рис. 2.6 на заробітну плату кожного працівника 

робляться відповідні нарахування та утримання. Так, наприклад, за 

розрахунково-платіжною відомістю заробітна плата була розрахована в сумі 

15250 грн. за січень 2023 р. Податок на доходи з фізичних осіб бухгалтера склав 

2745 грн. (18%), ЕСВ 3355 грн (22%), військовий збір 228,75 грн (1,5%). В 

цілому утримано було 2973,75 грн. До видачі було нараховано 12276,25 грн.  

при цьому були здійснені наступні кореспонденції (табл. 2.7). 
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Таблиця 2.7 

Типові кореспонденції з обліку нарахувань на заробітну плату та утримань з неї 

за січень 2023 року 

№ 

операції 
Операція 

Кореспонденція  
Сума, грн. 

Дт Кт 

1 2 3 4 5 

1 Нараховано ЄСВ 6641 651 3355 

2 Утримано ПДФО 661 6411 2745 

3 Нараховано воєнний збір  661 6426 228,75 

Джерело: складено автором  

 

Особливу увагу на ТОВ «Телекарт-Прилад» звертають на виконання 

виконавчих листів. Найчастіше такі листи стосуються сплату аліментів або 

відшкодування спричиненої шкоди за рішенням суду. Найчастіше стягнення з 

заробітної плати за виконавчими листами призначаються судом у межах 1/4 

заробітку (якщо це аліменти, то вони залежать від кількості дітей, на двох дітей  

- припадає 1/3, на трьох і більше – ½ заробітку. Кореспонденції по аліментам 

представлено в табл. 2.8. 

Таблиця 2.8 

Типова кореспонденція обліку аліментів із заробітної плати  

в ТОВ «Телекарт-Прилад» 

№  Операція 
Кореспонденція  

Сума, грн. 
Дт Кт 

1 2 3 4 5 

1 Утримано аліменти з начальника бюро 661 685 500,00 

2 Видано під звіт бухгалтеру для сплати аліментів 

одержувачу поштовим переказом 
372 301 510,00 

3 Здано на пошту суму аліментів для одержувача 

поштовим переказом  
685 372 500,00 

4 Плату за переказ віднесено на рахунок платника 

аліментів  
661 372 10,00 

Джерело: складено автором  

 

Підвищеною складністю характеризується облік відпускних та 
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лікарняних, оскільки він ведеться на підставі законодавства, яке є досить 

змістовним і вимагає підвищеної уваги та контрою постійних змін. Окрім того, 

облік лікарняних пов’язаний в нинішніх умовах з введенням електронного 

документообігу в межах країни.    
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РОЗДІЛ 3. АНАЛІЗ І КОНТРОЛЬ РОЗРАХУНКІВ ІЗ ЗАРОБІТНОЇ 

ПЛАТИ: ТЕОРІЯ ТА ДІЮЧА ПРАКТИКА 

 

3.1. Аналіз фінансового стану та ефективного використання трудових 

ресурсів ТОВ  «Телекарт-Прилад» 

Система обліку на ТОВ «Телекарт-Прилад» дає інформаційну підставу 

для проведення різноманітних розрахунків, які пов’язані з ефективністю 

процесів господарювання підприємства. В повній мірі це стосується і такої 

ділянки обліку як розрахунки із заробітної плати. Однак перед тим, як звернути 

увагу саме на цю ланку, проаналізуємо фінансовий стан ТОВ «Телекарт-

Прилад».  

Варто зауважити, що аналіз фінансового стану передбачає дуже велику 

кількість напрямків (визначення рентабельності, ефективності використання 

майна, забезпечення власними оборотними коштами, фінансової стійкості,  

ліквідності, платоспроможності, ділової активності, ефективності використання 

фінансових ресурсів тощо [60].  

Досліджуючи фінансовий стан, в першу чергу варто звернути увагу на 

платоспроможність підприємства, яку, як справедливо зазначає К. Д. Семенова, 

можна охарактеризувати за допомогою показників ліквідності [59, с. 78]. 

Динаміка показників ліквідності представлена в табл. 3.1. 

Таблиця 3.1 

Динаміка показників ліквідності ТОВ «Телекарт-Прилад» за 2020-2022 рр.  

Показник 
Рік 

Відхилення 2021 р. 

від 2020 р. 

Відхилення 2022 р. 

від 2021 р. 

2020 2021 2022 абсолютне відносне абсолютне відносне 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Коефіцієнт  поточної 

ліквідності (покриття) 

(загальної)  

1,098 1,19 1,028 0,092 8,38 -0,162 -13,61 

Коефіцієнт ліквідності 

швидкої 
0,895 0,592 0,75 -0,303 -33,85 0,158 26,69 

Коефіцієнт ліквідності 0,359 0,232 0,094 -0,127 -35,38 -0,138 -59,48 
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абсолютної 

Джерело: розраховано за даними фінансової звітності  

З даних табл. 3.1 видно, що коефіцієнт поточної ліквідності, який 

характеризує достатність обігових коштів для погашення боргів протягом року, 

в 2020 р. складав 1,098. В 2021 р. він зріс на 0,0952 пункти (+8,38%), а в 2022 р. 

порівняно з 2021 р. скоротився на 0,162 пункти або на 13,61%. Виходячи з 

цього показника ТОВ «Телекарт-Прилад» має ліквідний баланс та своєчасно 

ліквідовує борги.  

Коефіцієнт швидкої ліквідності є показником, який відображає, яка 

кількість одиниць найбільш ліквідних активів припадає на одиницю термінових 

боргів. В динаміці на ТОВ «Телекарт-Прилад» він погіршується. В 2021 р. він 

скоротився порівняно з  2020 р. на 0,303 пункти або на 33,85%, а в 2022 р. зріс 

порівняно з 2021 р. на 0,158 пункти або на 26,69%.  

Варто відзначити, що за міжнародною практикою його величина має 

дорівнювати 0,7-0,8, тобто в 2022 р. цей показник відповідав міжнародній 

практиці. Проте в Україні нормальним вважається, коли даний показник є 

більше 1 і в динаміці зростає. У випадку ж ТОВ «Телекарт-Прилад» ситуація є 

оберненою.  

Коефіцієнт абсолютної ліквідності характеризує готовність підприємства 

негайно ліквідувати короткострокову заборгованість. На ТОВ «Телекарт-

Прилад» в 2020 р. він склав 0,359, а в 2021 р. скоротився на 0,127 пункти або на 

35,38%. В 2022 р. він скоротився ще на 0.138 пункти або на 59,48% порівняно з 

2021 р. Норматив даного показника складає 0,2-0,35. Тобто на ТОВ «Телекарт-

Прилад» коефіцієнт абсолютної ліквідності відповідав нормі в 2020-2021 рр. і 

не відповідав в 2022 р. Причому в динаміці він має чітку тенденцію до 

скорочення, що свідчить про погіршення абсолютної ліквідності.   

На рис. 3.1 представлено співвідношення короткострокової  дебіторської 

та кредиторської заборгованості, яке свідчить про здатність ТОВ «Телекарт-

Прилад» розрахуватися з кредиторами за рахунок дебіторів протягом одного 

року. Так, з наведених даних видно, що даний показник в динаміці за останні 
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три роки зростає.  

 

Рис. 3.1. Співвідношення короткострокової  дебіторської та кредиторської 

заборгованості на ТОВ «Телекарт-Прилад» за 2020-2022 рр.  

Джерело: розраховано за даними фінансової звітності  

 

В 2021 р. порівняно з 2020 р. він скоротився на 0,193 пукти або на 

37,26%, а в 2022 р. він зріс порівняно з 2021 р. на 0,305 пункти або на 93,85%. 

Водночас даний показник має бути більше 1, в нашому є випадку він не 

відповідає нормативу. Відповідно ТОВ «Телекарт-Прилад» не здатне розраху-

ватися з кредиторами за рахунок дебіторів протягом одного року. 

Головним показником, який характеризує ефективність використання 

трудових ресурсів на будь-якому підприємстві є показник продуктивності 

праці. Його розрахунок представлено в табл. 3.2.  

Таблиця 3.2 

Динаміка продуктивності праці на ТОВ «Телекарт-Прилад» за 2020- 20223 р.  

Показник 
Рік 

Відхилення 2021 р. 

від 2020 р. 

Відхилення 2022 р. 

від 2021 р. 

2020 2021 2022 абсолютне відносне абсолютне відносне 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Чистий дохід від 

реалізації продукції, 

тис. грн.  

438715 495825 618713 57110 13,02 122888 24,78 

Середньорічна 

чисельність 

персоналу, осіб 

486 487 454 1 0,21 -33 -6,78 
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Продуктивність 

праці, тис. грн./особу 
902,7 1018,1 1362,8 115,4 12,78 344,7 33,86 

Джерело: розраховано за даними фінансової та статистичної звітності  

 

З даних табл. 3.2 видно, що в 2020 р. продуктивність праці склала 902,7 

тис. грн. на кожного працівника ТОВ «Телекарт-Прилад». В 2021 р. вона зросла 

на 115,4 тис. грн. або на 12,78% за рахунок значного зростання отриманого 

чистого доходу від реалізації продукції, робіт та послуг. В 2022 р. даний 

показник зріс порівняно з 2021 р. на 344,7 тис. грн. або на 33,86%. Цього було 

досягнуто за рахунок підвищення чистого доходу від реалізації на 122888 тис. 

грн. або на 24,78% та скорочення чисельності персоналу підприємства на 33 

особи або 6,78%.  

Враховуючи те, що головною метою діяльності кожного підприємства є 

отримання прибутку, доцільним видається розрахувати показник прибутковості  

персоналу ТОВ «Телекарт-Прилад», тобто скільки приніс чистого прибутку 

кожен працівник компанії.  Динаміка прибутковості персоналу представлена в 

табл. 3.3. 

 

Таблиця 3.3 

Динаміка прибутковості персоналу ТОВ «Телекарт-Прилад» за 2020-2022 рр. 

Показник 
Рік 

Відхилення 2021 р. 

від 2020 р. 

Відхилення 2022 р. 

від 2021 р. 

2020 2021 2022 абсолютне відносне абсолютне відносне 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Чистий прибуток, 

тис. грн.  
59006 5960 31754 -53046 -89,9 25794 в 4,3 р. 

Середньорічна 

чисельність 

персоналу, осіб 

486 487 454 1 0,21 -33 -6,78 

Отримано чистого 

прибутку в 

розрахунку на 

кожну особу, тис. 

грн.  

121,4 12,2 69,9 -109,2 -89,95 57,7 в 4,7 р. 

Джерело: розраховано за даними фінансової та статистичної звітності 

 

З даних табл. 3.3 можна зробити висновок про те, що в 2020 р. на кожного 
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працівника ТОВ «Телекарт-Прилад» було отримано 121,4 тис. грн. чистого 

прибутку. В 2021 р. цей показник суттєво погіршився – обсяги чистого 

прибутку на 1 працівника скоротилися на 109,2 тис. грн. (-89,95%) за рахунок 

значного скорочення обсягів отриманого чистого прибутку (на 53046 тис. грн. 

або 89,9%) при незначному зростанні чисельності персоналу (на 1 особу).  В 

2022 р. ситуація змінилася на краще і аналізований показник зріс на 57,7 тис. 

грн. на одну особу (в 4,7 р). Такого зростання було досягнуто за рахунок 

збільшення обсягів отриманого чистого прибутку на 25794 тис. грн. або в 4,3 р. 

при скороченні персоналу на 33 особи (-6,78%).   

Персонал підприємства має бути високо мотивованим. Основним 

стимулом для працівників є оплата їх праці. Тому варто звернути увагу на 

динаміку цього показника (табл. 3.5). З наведених даних 5 можна зробити 

висновок про те, що на ТОВ «Телекарт-Прилад» фонд оплати праці в 2020 р. 

склав 105960 тис. грн., що складало 18168,7 тис. грн. на одного працівника 

підприємства. В 2021 р. фонд оплати праці зріс на 3677 тис. грн. або на 3,47% 

(при цьому чисельність персоналу зросла лише на 1 особу), що дозволило 

підвищити середньомісячну заробітну плату працівника підприємства на 591,9 

грн. або на 3,26 грн.  

Таблиця 3.4 

Динаміка заробітної плати персоналу на ТОВ «Телекарт-Прилад»  

за 2020-2022 рр. 

Показник 
Рік 

Відхилення 2021 р. 

від 2020 р. 

Відхилення 2022 р. 

від 2021 р. 

2020 2021 2022 абсолютне відносне абсолютне відносне 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Фонд оплати праці, 

тис. грн.  
105960 109637 76468 3677 3,47 -33169 -30,25 

Середньорічна 

чисельність 

персоналу, осіб 

486 487 454 1 0,21 -33 -6,78 

Середньомісячна 

заробітна плата, 

тис. грн.  

18168,7 18760,6 14036 591,9 3,26 -4724,6 -25,18 

Джерело: розраховано за даними фінансової та статистичної звітності 
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В 2022 р. фонд заробітної плати на підприємстві скоротився на 33169 тис. 

грн. або на 30,25%. Такого скорочення було досягнуто за рахунок  зниження 

середньорічної чисельності персоналу ТОВ «Телекарт-Прилад» на 33 особи (-

6,78%). Однак це привело і до скорочення середньомісячної заробітної плати на 

4724,6 грн. (-25,18%). Варто відзначити, що така ситуація обумовлена і 

військовою агресією РФ на територію України, коли частка працівників була 

змушена евакуюватися.  

Дуже важливим для використання персоналу підприємства є порівняння 

темпів росту продуктивності праці та оплати праці. На рис. 3.3 представлено 

співвідношення темпів продуктивності праці та оплати праці, розраховані за 

ланцюговим методом. 

З рис. 3.3 видно, що в 2021 р. темп росту заробітної плати був менше ніж 

тем росту продуктивності праці. При цьому розрив між ними був в межах 0,095 

пунктів. Як справедливо зазначає М. Соколик [61] раціональним є таке 

регулювання оплати праці, за якого темпи середньомісячної заробітної плати 

відповідають темпам продуктивності праці або менше їх. В нашому випадку на 

ТОВ «Телекарт-Прилад» спостерігається саме така ситуація. 

 

Рис. 3.3. Співвідношення темпів продуктивності праці та оплати праці 

 за 2020-2022 рр.  

Джерело: розраховано за даними табл. 3.3 та 3.5 
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В 2022 р. ситуація змінилася – розрив збільшився до 0,591 пункти і при 

цьому при зростанні продуктивності спостерігалося скорочення 

середньомісячної заробітної плати. В цьому випадку теж дотримувалося 

вищевказане співвідношення, але те, що спостерігалося скорочення 

середньомісячної заробітної плати може негативно вплинути і на 

продуктивність праці.  

 

3.2. Система контролю заробітної плати у ТОВ  «Телекарт-прилад» 

 

Система обліку розрахунків із заробітною платою має надавати 

адміністрації ТОВ «Телекарт-Прилад» об’єктивну, достовірну та своєчасну 

інформацію про оплату праці та взаємини усіх сторін соціально-трудових 

відносин на підприємстві. Вагоме місце в системі управління витратами на 

оплату праці належить системі внутрішнього контролю.  

Як справедливо зауважує вчена Р.М. Воронко, система 

внутрішньогосподарського контролю розрахунків із заробітної плати є 

важливим засобом удосконалення управління підприємством в цілому, 

забезпечення стабільного фінансового стану та досягнення поставлених цілей 

[6, с. 701].  

Якщо виходити з організаційної структури ТОВ «Телекарт-Прилад», 

представленої в додатку А, то на підприємстві відсутній відділ чи служба, який 

займається безпосередньо питаннями внутрішньогосподарського контролю, що 

є вагомим недоліком діяльності.  При цьому функції контролю покладено на  

економічний відділ та окремі його елементи – на інші підрозділи. 

Здійснюючи контроль доцільно на ТОВ «Телекарт-Прилад» виділяють 

такі технологічні частини: 

1. Підготовка даних, що підлягають контролю (підготовчий 

технологічний етап) – комплекс робіт, що забезпечує підготовку необхідних 

даних: 
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– норм контролю (інструкції, трудове законодавство, колективний 

договір, норми та нормативи праці та її оплати, бюджети фонду оплати праці 

тощо), тобто характеристик, на відповідність яким має проводитися контроль; 

– носіїв інформації про господарські факти (первинні документи, облікові 

регістри та звітність). 

2. Виконання контрольних процедур (процедурний технологічний етап) – 

перевірка (контрольна обробка) даних та інформації різними методами 

контролю з метою виявлення відповідності або невідповідності здійсненого 

господарського факту (операції) передбаченим нормативним документом – 

законом, бюджетом, нормою тощо. 

3. Формування результативної інформації (заключний технологічний 

етап) – оцінка відхилень, що перевищують допустимий рівень; виявлення 

причин таких відхилень; узагальнення результатів контролю методом 

оформлення та підготовки висновків та реалізація результатів контролю. 

Водночас, усі контрольні дії мають проводитися безперервно. Але ТОВ 

«Телекарт-Прилад» контроль проводиться лише періодично.  

Витрати на оплату праці є одними з найбільш значимих статей витрат 

будь-якого економічного суб'єкта, у тому числі й ТОВ «Телекарт-Прилад». На 

рис. 3.4 представлено частку витрат на оплату праці в структурі операційних 

витрат досліджуваного підприємства. З наведених даних можна зробити 

висновок про те, що в структурі операційних витрат  витрати на оплату праці 

складають 15,47% в 2022 р. причому ця частка скорочується з 2020 р., коли 

вона складала 27,39%. 
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Рис. 3.4. Частка витрат на оплату праці в структурі операційних витрат  

ТОВ «Телекарт-Прилад» за 2020-2022 рр.   

Джерело: розраховано за даними фінансової звітності підприємства 

 

Однак у системі нормативного забезпечення обліку та аналізу 

господарської діяльності ТОВ «Телекарт-Прилад» питання оплати праці, 

організації та атестації робочих місць, підвищення кваліфікації працівників та 

охорони праці недостатньо відображені. При цьому облік витрат за персонал 

одна із найскладніших компонентів для формування собівартості. 

Контроль формування фактичної інформації про розрахунки з праці на 

ТОВ «Телекарт-Прилад» в основному зводиться до бухгалтерського контролю. 

Контроль розрахунків з оплати праці спрямований на цілеспрямоване та 

економне витрачання коштів на заробітну плату та зниження собівартості 

продукції за рахунок підвищення продуктивності праці. Оплата праці 

забезпечує підвищення продуктивності, коли застосовуються прогресивні 

норми та нормативи, форми та системи оплати праці. 

Система внутрішнього контролю витрат на оплату праці на ТОВ 

«Телекарт-Прилад» ґрунтується на  наступних принципах: принцип 

відповідальності, збалансованості, своєчасного повідомлення про відхилення, 

інтеграцію, відповідність контролюючої та контрольованих систем, сталості, 
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комплексності, узгодженості дій та поділу обов'язків, дозволу та схвалення, 

ефективності, плановості та раптовості, гнучкості, системності та 

безперервності, законності, економічності, об'єктивності, науковості, гласності.  

Система внутрішнього контролю витрат на оплату праці на ТОВ 

«Телекарт-Прилад» включає наступні елементи (рис. 3.5). 
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 
контроль достовірності вироблених нарахувань та виплат працівникам з 

усіх підстав та відображення їх в обліку 

  

 
перевірка дотримання норм чинного законодавства у частині нарахувань 

та утримань 

  

 оцінка системи організації аналітичного та синтетичного обліку 

  

 
перевірка правильності оформлення та відображення в обліку 

розрахунків з персоналом з праці 

  

 контроль витрат із соціального страхування та забезпечення 

  

 аналіз ефективності витрат за персонал 
 

Рис. 3.5. Система внутрішнього контролю витрат на оплату праці на ТОВ 

«Телекарт-Прилад» 

Джерело: складно автором 

  

При цьому варто розмежовувати витрати на оплату праці персоналу та 

витрати на персонал, оскільки останні включають початкові та відновлювальні 

витрати. Початкові витрати (витрати придбання) включають витрати на пошук, 

придбання та попереднє навчання працівників. Відновлювальні витрати 

(витрати заміщення) – це сьогоднішні витрати, необхідні для заміни 

працюючого зараз працівника на іншого, здатного виконувати самі функції з 

необхідним рівнем якості. Вони включають витрати придбання нового фахівця, 

його навчання (орієнтації) і витрати, пов'язані з відходом співробітника, який 

зараз займає це місце. 

Підставою для проведення перевірки є наказ керівника ТОВ «Телекарт-

Прилад».   

Для контролю розрахунків з праці перш за все здійснюється нормативно-
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правова перевірка, за допомогою якої можна визначити обґрунтованість 

нормативів оплати праці, розцінок та ставок заробітної плати, наявність на 

підприємстві колективного договору та положення про оплату праці, їх 

виконання. 

На ТОВ «Телекарт-Прилад» функціонує постійна комісія з інвентаризації, 

яка здійснює перевірку реальності вартості зарахованих на баланс дебіторської 

або кредиторської заборгованості за розрахунками з оплати праці, встановлює 

реальність заборгованості працівникам з оплати праці; перевіряє дотримання 

умов та порядку відшкодування збитків з заробітної плати, а також перевіряє 

правильність та обґрунтованість забезпечень на виплату відпусток. При цьому 

на підприємстві може бути створена і тимчасова комісія з перевірок 

розрахунків з оплати праці, але  до створення цього органу на ТОВ «Телекарт-

Прилад» відносяться з недостатньою увагою.  

Перевірка нарахування заробітної плати здійснюється розрахунковими 

методами, виходячи із відрядних розцінок, які встановлені залежно від норм 

виробітку та денного тарифного фонду заробітної плати з урахуванням доплат 

за години роботи понад нормального робочого дня. Фактично цей орган 

вважається лише формальністю і ніяких перевірок не здійснює.  

Під час нарахування заробітної плати за додатково виконані операції 

бухгалтер, щоб не допустити подвійного нарахування заробітної плати, 

контролює, чи не входять ці витрати часу (операції) в основні відрядні 

розцінки. 

В процесі внутрішньогосподарського контролю за розрахунками з оплати 

праці найчастішими помилками на ТОВ «Телекарт-Прилад»  можна вважати 

наступні:  

– відсутність чинного графіка документообігу за розрахунками з оплати 

праці; 

– відсутність аналізу актів перевірок з розрахунків із оплати праці; 

– відсутність комп'ютерної обробки первинної інформації; 

– неналежна організація архівної справи. 
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Все перераховане послаблює превентивний характер засобів контролю та 

обліку в ТОВ «Телекарт-Прилад», створює сприятливі умови для вчинення 

зловживань та розкрадань. 

 

3.3. Напрями вдосконалення діючої системи обліку та контролю 

заробітної плати на підприємстві 

 

Діюча система управління та контролю оплати праці за елементами на 

ТОВ «Телекарт-Прилад» повинна включати комплекс підсистем, що формують 

методичну базу організації та проведення контролю. Ключове значення має 

нормативно-законодавча база регулювання трудових взаємовідносин між 

працівником та роботодавцем та джерела інформації локального рівня, 

розроблені менеджерами та юристами. Нині локальним регламентам на ТОВ 

«Телекарт-Прилад» приділяється значна увага через те, що ці документи 

містять положення здійснення витрат на оплату праці з метою бухгалтерського 

та податкового обліку. Підсистема організації та методики проведення 

контрольно-управлінських процедур повинна також включати методи, прийоми 

та способи здійснення контролю за напрямами нарахування та виплати 

заробітної плати та інших доплат, своєчасності нарахування та утримання 

податків та платежів. Постійний моніторинг механізму дії системи управління 

оплатою праці дозволить оцінити ступінь усунення порушень, вжиття заходів 

впливу та згладжування соціальної напруги у колективі, сприятиме зниженню 

ризику плинності кадрів. 

Враховуючи те, що в організаційній структурі ТОВ «Телекарт-Прилад» 

відсутній відокремлений підрозділ, який займається питаннями 

внутрішньогосподарського контролю, а окремі аспекти внутрішньо-

господарського контролю виконується різними службами (економічний відділ, 

відділ матеріального обліку, відділ внутрішньофірмового експортного 

контролю, служба якості, бюро технічного захисту інформації тощо), назріла 

нагальна необхідність у розробці такого підрозділу.  
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Ведення попереднього, поточного та наступного контролю позитивно 

відбиватиметься на формуванні економічних результатів, які становлять одну з 

основних цілей системи обліку та контролю. В повній мірі це стосується і такої 

складової як обліку розрахунків з оплати праці.  

Підприємству доцільно перейти на прогнозування бюджетів оплати праці 

за структурними підрозділами та за підприємством в цілому. При цьому  

попередній контроль повинен здійснюватися шляхом покрокового погодження 

та у разі необхідності перегляду бюджетів (з менеджерами всіх рівнів 

управління). 

Бюджет витрат на оплату праці доцільно складати за окремими 

структурними підрозділам щомісяця, а потім зводити до загального річного 

бюджету видатків на оплату праці за ТОВ «Телекарт-Прилад». Крім того, 

планування витрат на оплату праці доцільно проводити окремо працівникам 

основного виробництва, обслуговуючому персоналу, персоналу допоміжних 

виробництв, працівникам збутових відділів та адміністративно-управлінського 

персоналу.  

Перевірки розрахунків з оплати праці на ТОВ «Телекарт-Прилад» 

доцільно здійснювати за планом, який складається строк на 1 рік щоб охопити в 

ході контролю всі внутрішньогосподарські структурні підрозділи підприємства. 

В першу чергу перевірки плануються на тих ділянках діяльності ТОВ 

«Телекарт-Прилад», де допускаються безгосподарність, порушення, низька 

ефективність роботи. За кожним структурним підрозділом планується 

переважно одна перевірка на рік. План контролю на ТОВ «Телекарт-Прилад»   

не підлягає розголошенню з метою дотримання принципу раптовості контролю. 

Він представлений в додатку Т). 

На підставі плану складається програма  перевірки за переліком 

контрольованих питань. При цьому потрібно звертати увагу на стан 

дотримання законодавства з оплати праці, відповідність оплати праці 

внутрішнім документам, наявність помилок в обліку оплати праці, виконання 

колективних договірних зобов'язань, дотримання трудової дисципліни, сигнали 
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від власників, працівників, профспілок і контрагентів підприємства, матеріали 

перевірок підприємства з боку органів державного та громадського контролю, 

дані поточної виробничої, фінансової та статистичної звітності. Програма 

контролю розрахунків з п\оплати праці представлена в додатку Ж. 

Велике значення має подальше вдосконалення документообігу з обліку 

розрахунків з оплати праці, зокрема, скорочення кількості первинних 

документів на основі автоматизації первинного обліку та впровадження 

машиночитаних документів замість паперових. Удосконаленню документообігу 

сприяють інтеграція обліку виконання графіків виробництва з урахуванням 

виробітку та заробітної плати, впровадження систем обліку виробітку, 

орієнтованих на оплату кінцевих результатів праці та інших форм 

внутрішньогосподарських економічних відносин. 

Тому серед основних напрямів удосконалення обліку розрахунків з 

оплати праці персоналу, покликаних посилити облік та контроль за мірою праці 

та споживання, слід, насамперед, відзначити проблему вдосконалення всієї 

системи первинного обліку виробітку на ТОВ «Телекарт-Прилад». Необхідне 

повсюдне використання систем, орієнтованих на оплату кінцевих результатів 

праці, ліквідацію приписок до виробітку. Це пов’язано і з тим, що переважна 

частина первинного документування обліку відпрацьованого часу та виробітку 

формується у структурних підрозділах ТОВ «Телекарт-Прилад» за межами 

бухгалтерії. Відповідно головною проблемою є своєчасне подання до 

бухгалтерії цих даних, що впливає на розрахунки по оплаті праці. Саме тому 

особливої важливості набуває розробка та провадження графіку 

документообігу по кожному структурному підрозділу. Однак впровадження  

самого графіку ще не означає гарантування його дотримання. Тому такий захід 

має бути доповнений системи організаційних заходів, націлених на 

забезпечення дотримання цього графіку. Сюди входить і покладення на 

відповідальних за це осіб матеріальної відповідальності за порушення строків 

надання первинно-облікової інформації.   

Особливе значення має поєднання оплати праці з його бригадною 
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організацією, що є перспективною формою організації та оплати праці. Цьому 

ж сприятиме інтеграція обліку виробітку з контролем виконання виробничих 

графіків, з АСУ ТП, що дозволяє автоматизувати процеси знімання інформації 

про виготовлення продукції і тим самим формувати достовірну інформацію про 

вироблення бригад, окремих робітників. Тобто подальшим удосконаленням 

обліку розрахунків з оплати праці має бути зменшення кількості різноманітної 

документації. Досягти цього можна через впровадження багатоденних 

документів, різних накопичувальних відомостей, застосування міжструктурних 

платформ, які пристосовані до використання інформаційних технологій.    

Велике значення має підвищення оперативності та аналітичності обліку 

розрахунків з оплати праці та виробітку. Реалізація цього напряму пов'язана з 

широким впровадженням автоматизованих прохідних для обліку та аналізу 

використання робочого часу, комплексною автоматизацією обліку виробітку, 

нарахування всіх видів виплат, включаючи відпускні, та формування всіх 

розрахунково-платіжних документів, створення автоматизованих довідкових 

систем для інформування керівництва організації та працівників з усіх питань 

розрахунків з оплати праці.  

Ще одним напрямом удосконалення обліку розрахунків з оплати праці є 

посилення контролю за правильним використанням фондів заробітної плати на 

основі впровадження принципів нормативного обліку витрат на оплату праці. 

Впровадження нормативного обліку дозволяє фіксувати всі випадки виплат за 

порушення умов праці та формувати зведену інформацію про розміри, причини 

та винуватців негативних відхилень від норм для аналізу та своєчасного вжиття 

заходів щодо їх мінімізації та повної ліквідації.  

Особливо варто звернути увагу на систему преміювання на ТОВ 

«Телекарт-Прилад». З аналізу, проведеному в  попередніх підрозділах стає 

зрозумілим, що підприємство зосередилося на зміні системи преміювання. Слід 

відзначити, що вона має бути відображена не тільки в Колективному договорі, а  

й в Положенні про преміювання, яке буде враховувати специфіку виробництва 

на ТОВ «Телекарт-Прилад» та особливості організації праці. Особливо  слід 
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звернути увагу на найбільш складну соціальну проблему – депреміювання. Це 

необхідно для уникнення конфліктних ситуацій між працівниками та 

роботодавцем, уникнення в подальшому судових витрат та штрафних санкцій. 

В цьому контексті в Положенні про преміювання необхідно чітко прописати 

умови депреміювання, підстави для цього та механізм їх реалізації та фіксацій в 

первинних документах. Так, наприклад, для ТОВ «Телекарт-Прилад» 

пропонується наступна схема первинного обліку для впровадження процедури 

депреміювання (табл. 3.5). 

Таблиця 3.5 

Рекомендації ТОВ «Телекарт-Прилад» щодо впровадження первинного обліку з 

депреміювання працівника 

Етап Документ Пояснення  

1 2 3 

1 

Подання керівника 

структурного підрозділу 

Містить інформацію щодо невідповідності дій 

конкретного працівника умовам преміювання. В 

контексті пропозиції щодо графіку подання облікової 

документації щодо відпрацьованого часу це може 

виглядати наступним чином: працівник вчасно не 

подав табель обліку робочого часу. Керівник 

підрозділу подає в бухгалтерію подання доповідну 

записку про невиконання працівником своїх 

обов’язків 

2 
Прийняття рішення 

керівником 

Керівник має розглянути подання (доповідну 

записку), прийняти рішення про доцільність 

покарання у вигляді позбавлення премії чи її частини. 

3 

Оформлення рішення 

керівником 

Керівник оформляє рішення про депреміювання 

працівника відповідним наказом, де вказуються 

підставі депреміювання та частка премії, яку 

вирішено утримати. 

4 Ознайомлення з наказом 

про депреміювання під 

підпис 

З метою уникнення подальших конфліктів працівник 

повинен ознайомитися з наказом про депреміювання 

під розпис. 

Джерело: розроблено автором 

 

Особливу увагу також варто звернути на синтетичний облік нарахований 

працівникам премій. В цьому випадку слід відзначити, що на ТОВ «Телекарт-

Прилад» премії виписуються за кожен місяць виходячи з результатів роботи. 

Відповідно при обліку преміювання повинні робитися усі кореспонденції, які 
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супроводжують нарахування премії (табл. 3.6). 

Таблиця 3.6 

Рекомендовані проведення з обліку нарахування працівнику виробничої премії 

№ Зміст операції 
Бухгалтерський облік  

Сума, грн 
Дебет Кредит 

1 2 3 4 5 

1 Нараховано премію за місяць 23 661 5000 

2 Нараховано єдиний 

соціальний внесок на премію 

(22%)  

23 651 1100 

3 Утримано податок на доходи 

фізичних осіб (18%) 
661 641/ПДФО 900 

4 Утримано військовий збір 

(1,5%) 
661 642/ВЗ 75 

5 Перераховано єдиний 

соціальний внесок в момент 

виплати премії 

651 311  

6 Перераховано податок на 

доходи фізичних осіб в 

момент виплати премії  

641/ПДФО 311  

7 Перераховано військовий збір  

в момент виплати премії 
642/ВЗ 331  

8 Виплачено працівнику премію  661 331 4025 

Джерело: складено автором  

 

Варто відзначити, що обліковування премій в синтетичному обліку  має 

здійснюватися аналогічно до обліку заробітної плати.  
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ВИСНОВОК 

 

Облік заробітної плати -одна із складових у витратах підприємства, тому 

так важливо правильно вести її облік і контроль на підприємстві. 

Провівши дослідження, у бакалаврській роботі щодо обліку, 

економічного аналізу та контролю на підприємстві ТОВ "Телекарт-Прилад", 

можна зробити наступні висновки: 

1. Заробітна плата як економічна категорія представляє собою винагороду 

працівникові, яку підприємство виплачує йому за витрачені трудові зусилля у 

розмірі, встановленому умовами трудового договору. Заробітна плата 

поділяється на такі види, як: основна, додаткова, заохочувальні та 

компенсаційні виплати, а також мінімальна. При цьому на законодавчому рівні 

передбачені дві основні системи оплати праці – тарифна і безтарифна. В свою 

чергу, тарифна система заробітної плати включає в собі погодинну форму 

(просту, преміальну та за посадовими окладами) та відрядну форму (пряму, 

непряму, преміальну, прогресивну та акордну). 

2. В Україні нормативно-правове регулювання обліку розрахунків за 

виплатами працівникам підприємств, установ та організацій всіх форм 

власності й видів господарювання здійснюється на трьох рівнях: макрорівні, 

мезорівні та мікрорівні. В цілому порядок обліку розрахунків за виплатами 

працівникам здійснюється на основі розгалуженої системи нормативно-

правових документів, відповідно до Конституції України, Конвенцій 

Міжнародної організації праці, Кодексів та Законів України, підзаконних 

нормативних актів, а також генеральних, галузевих та територіальних угод, 

колективних і трудових договорів. 

3. До проблем обліку заробітної плати на підприємствах України можна 

віднести: постійні зміни законодавства, деякі відмінності між П(С)БО 26 та 

МСБО 19; малу інформативність звітності щодо розрахунків за виплатами 

працівникам, неузгодженість форм фінансової, податкової, спеціальної та 
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статистичної звітності щодо розрахунків за виплатами працівникам та ін. 

Беручи до уваги необхідність адаптації вітчизняної системи обліку до 

міжнародних стандартів доцільним є відкриття аналітичних рахунків 2-го 

порядку до субрахунків рахунку 66 «Розрахунки за виплатами працівникам», 

які б деталізували види потенційних винагород персоналу. 

4. ТОВ «Телекарт-Прилад» має досить великий досвід на ринку і 

спеціалізується на виробництві різноманітного обладнання, яке виробляється на 

власному приладобудівному заводі. Підприємство має лінійно-функціональну 

організаційну структуру, забезпечене  основними засобами, середньорічна 

вартість яких зростає при скороченні коефіцієнту зносу. Підприємство має 

мобільну структуру активів  за рахунок значного переважання в структурі 

оборотних активів. Доходи підприємства зростають переважно за рахунок 

зростання чистого доходу від реалізації. Витрати зростають аналогічно через 

підвищення собівартості продукції. ТОВ «Телекарт-Прилад» прибуткове, але 

обсяги отриманого валового та чистого прибутку в 2022 р. нижче ніж в 2020 р. 

При цьому зростає продуктивність праці та фондовіддача.  

 5. Для обліку заробітної плати надзвичайно важливим є первинний облік 

господарських операцій, які є базою для нарахування оплати праці. На ТОВ 

«Телекарт-Прилад» такий облік має регламентуватися наказом про облікову 

політику, але в ньому оплаті праці приділяється замало уваги. Первинний облік 

розрахунків з оплати праці базується на кадровій документації та локальних 

положеннях (Колективному договорі, Положенні про оплату праці, Положенні  

про преміювання, Положенні про навчання та атестацію працівників тощо). 

Серед кадрової документації найбільш важливим є накази про прийняття, 

переміщення та звільнення працівників, накази про відпустки, преміювання, 

доплати, відрядження тощо. Важливе місце в первинному обліку займають 

документи, які свідчить про обсяги виконаних робіт – наряди, маршрутні листи, 

відомості обліку виробітку, рапорти, а також документи, які дозволяють 

проконтролювати відпрацьований час – табелі обліку робочого часу. Саме на 

підставі цих документів розраховується заробітна плата, яка відображається в 
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розрахунково-платіжній відомості зведеній та по кожному працівнику. З цієї 

відомості інформація передається до накопичувальних відомостей.  

6. Синтетичний облік заробітної плати на ТОВ «Телекарт-Прилад» 

ведеться на рахунку 66 «Розрахунки за виплатами працівникам», який має три 

субрахунки. За кредитом обліковується нарахування заробітної плати, за 

дебетом погашення та утримання. З заробітної плати утримується податок на 

доходи з фізичних осіб та військовий збір. На заробітну плату нараховується 

Єдиний соціальний внесок. Облік заробітної плати також включає розрахунок 

та обліку коштів за відпустки та лиски непрацездатності, облік аліментів.   

7. В процесі аналізу фінансового стану ТОВ «Телекарт-Прилад» було 

розраховано показники ліквідності. Поточна ліквідність відповідає нормативам 

але має тенденцію до погіршення. Швидка та абсолютна ліквідність не 

відповідають нормативним значенням та теж мають тенденцію до погіршення. 

Структура короткострокової  дебіторської та кредиторської заборгованості на 

підприємстві не оптимальна. Серед показників фінансової стійкості коефіцієнт 

автономії не відповідає нормативам і погіршується в динаміці. Це ж стосується 

коефіцієнтів забезпечення запасів власними обіговими коштами  та 

маневреності власного оборотного капіталу. Лише коефіцієнт мобільності 

зростає та покращується оборотність обігових коштів. В цілому на ТОВ 

«Телекарт-Прилад» прослідковується тенденція до погіршення фінансового 

стану, що потребує розробки комплексу заходів по його покращенню.    

8.  Проведений аналіз ефективності використання трудових ресурсів 

засвідчив чітку тенденцію до зростання продуктивності праці за останні три 

роки. При цьому кожна особа в 2022 р. дала можливість підприємству отримати 

69,9 тис. грн. чистого прибутку, що майже в 2 рази меньше ніж в 2020 р. 

Середньомісячна заробітна плата навпаки, мала тенденцію до скорочення за 

рахунок скорочення чисельності персоналу та зменшення фонду оплати праці. 

Темпи змін продуктивності праці перевищували темпи змін середньомісячної 

заробітної плати. При цьому зростав розмір премії на одну особу.  

9. На ТОВ «Телекарт-Прилад» питаннями внутрішньогосподарського 
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контролю займається економічний відділ. При цьому окремого структурного 

підрозділу, який займався б цим напрямком не виокремлюється. Одним з 

елементів внутрішньогосподарського контролю є контроль розрахунків з 

оплати праці. Його елементами є підготовка даних, виконання контрольних 

процедура та формування результативної інформації.   При цьому контроль 

формування фактичної інформації про розрахунки з праці на ТОВ «Телекарт-

Прилад» в основному зводиться до бухгалтерського контролю та включає 

контроль достовірності нарахувань та виплат, перевірку дотримання 

законодавства,  оцінку аналітичного та синтетичного обліку, перевірку 

правильності оформлення документів та операцій, контроль витрат на 

соціальне страхування, аналіз ефективності витрат на персонал. Недоліками 

контролю є відсутність чіткого графіку документообороту, актів перевірок 

розрахунків з оплати праці, неналежна організація архівної справи.  

10. Грамотна організація внутрішнього контролю розрахунків з 

персоналом  підвищує достовірність бухгалтерської фінансової звітності та 

дозволяє уникнути порушень та розбіжностей при проведенні аудиту та ревізії 

різними контролюючими органами. Для досягнення цієї мети на ТОВ 

«Телекарт-Прилад» необхідно до організаційної структури додати відділ 

внутрішньогосподарського контролю, розробляти план контролю розрахунків з 

оплати праці та програму контролю. Для удосконалення обліку необхідно 

розробити графік документообороту та систему матеріальної відповідальності 

за його порушення, удосконалити систему первинного обліку виробітку, 

посилити контроль за правильним використанням фондів заробітної плати на 

основі впровадження принципів нормативного обліку витрат на оплату праці. 

Також необхідно до системи преміювання внести зміни, які будуть стосуватися 

умов депреміювання працівників.  
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